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Romániában

Egész évre — — I05C 
Félévre — — — 550 
Negyedévre — — 290 
Egy hónapra — — 100
Az előfizetési ára „Föld” 
cimfi folyóirattal együtt 
hav-ként 10 lejjel drágább

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 40— 
Egy szám ára — Ck 2’ -
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Kisebbségi blokkot 1
Irta dr. Josef Thau (Csernovitz)

A választások, nagyjában és egészében, el­
múltak. A kormány minden vonalon győzött 
és nyomasztó többséggel vonni be a parla­
mentbe. Az uj kormány működésének prelú­
diuma ezzel lezárult és most kezdődik a 
eselekmény.

Hogy a cselekmény hogyan történik, az 
bizonytalan. Ezt valószínűleg még azok sem 
tadják, akik a szerepeket játszák benne. Még 
egyáltalán nem látni, hogyan fogja a kormány 
végrehajtani munkaprogramját. Mindenesetre 
adva van egy bizonyos irány, amelyből a kor­
mánynak a kisebbségekhez való jövendő hely­
zetére következtethetünk.

Ennek a következtetésnek a kiindulópont­
jául rgy hirt veszünk, amely az utolsó napok­
ban merült fel és amelynek erősen szimptoma­
tikus jelentősége van. Nem mond kevesebbet 
M a hír, mint azt, hogy a kormány tapogató­
zik, nem köthetne e koalíciót valamelyik ellen­
zéki párttal. Meglepő hir. Hogyan is? A kor- 
-lánynak olyan többsége van, amilyenre előző 
kabinet még nem támaszkodott és ennek elle­
nére koalíció után néz ? Hihetetlennek hangzik, 
de mégis igaz lehet. Erre a következő meg- 
gondolások mutatnak:

Milyen utón jutott többségbe a kormány a 
választásoknál ? E*t a kérdést korántsem vála 
szolja meg a választási terrorra való hivatkozás.

A terror legfeljebb csak néhány ellenzéki 
jelöltön és ocak nagyon kevésszámú választón 
tombolhatta ki magát és így alig lett volna 
elegendő ahhoz, hogy a kormánynak a szava­
zatok többségét megszerezze. A terror tehát 
nem volt döntő befolyású. De döntő befolyású 
volt a kisebbségek állát foglalása. A kisebbségek 
hozzásegítették a kormányt a szükséges negy­
ven százalék szavazattöbbséghez, viszont a kor- 
KtÉny ^hcztás&gitette a kisebbségeket a parla­
menti ; képviselet hez. Ez az egymásrautaltság 
HisgysfWtEa meg, hogy a kormány, nem taka- 

'rákcakodott a kisebbségekkel rokonszenvező 
nyilatkozatokkal, sőt tényekkel sem, ami ugyan­
iak meglepő egy olyan kormánytól, amelynek 
veeetőegyénisége Goga Octavian.

Ha továbbvisszük ezt a fonalat, megtaláljuk 
fennsk magyarázatát is, hogy a kormány miért 
adott teljes választási szabadságot a cuzisták- 
rsk. 8felől a legkülönbözőbb verziók vannak 
forgalomban. Egyesek azt állították, hogy a 
turistákat azért támogatták, mert a kormány 
maga is antiszemita, sőt egyesek egy Goga- 
Cüzs paktumról is tudtak, mások viszont úgy 
tudták, hogy a kormány a parasztpártot akarta 
gyengíteni a cuzisták támogatásával. A való 
sálban azonban egyik feltevés sem áll meg. 
a kormány szírt engedett szabad teret a cu- 
zistuknak, mert fedezni akarta magát a kisebb 
sigekkel kötött egyezményben. Tehát koránt­
sem egyes miniszterek, vagy éppen az egész 
minisztérium érzelmei, hanem józan okok irá­
nyító* tik a kormány választási politikáját. A 
kormányt sok szemrehányás érte a kisebbsó- 
E-k-'el r cinben elfoglalt váratlan frontválto- 
íáeert és ezt akarta kiparitozni.

Amint látjuk tehát, nem a kisebbségek 
iránt érzett rokonszenv irányította a kormány 
eddigi politikáját, ugyanúgy, ahogy a cuzisták- 
feal szemben való barátságos megnyilatkozás 
£e.rn a kormány antiszemita érzületé bői szárma­
zó Mindezt a taktika diktálta. Ennek a poli­
tikának az iiánya felé mutat most az a hír is, 
hogy a kormány ellenzéki koalíció után né?. 
A kisebbségeknek ugyanis feltétlenül adni fog 
kefeni most már bizonyos engedményeket, ami 
által azonban a kormány el fogj» veszteni cu- 
síita fegyvertársait. Még idejekorán tehát 
uj szőve'séges után néz.

Kétségtelenül szomorú tény, hogy egy kor-

j mány olyan tágszivü, hogy cuzistákat és 
kisebbségeket — két i ven ellentétet — egy­
formán karjai közé tud ölelni. Ez jellemző 
Románia egész politikai életére. A kormányok­
nak nincsen szilárd programjuk, amellyel áll­
nak, vagy buknak, hanem sokkal inkább olyan 
tulajdonsággal rendelkeznek, amit — hogy 
euphemistikusan fejezzük ki magunkat — 
elaszticitásmak neveznénk.

Ha azonban a dolgok így állanak és a 
kormány programját kizárólag a mindenkori 
erőviszonyok határozzák meg — a kisebbségek­
nek is ehhez kell alkalmazkodniok és eszerint 
kell magatartásukat megállapitaniok. A minden­
kori helyzetet úgy kell befolyásolni tudniok, 
hogy a kormány kényszerítve legyen számolni 
velük. Ezt pedig csak egy utón érhetik el: a 
kisebbségi blokk megalakítása utján.

A blédi kiséntant- konferencián tárgy élni fogják 
a balkáni garancia-paktum ügyét

Bucurcsti, junias 10. Az „Unirer&ul" értesülése szerint a kié antant konferenciájának népi- 
rendjén szerepelni fog a balkáni paktum ia, kapcsolatban Bulgária belyetérel, ahol újabban 
ismét olyan politikai események játszódnak le, amelyek nem biztosítják a békét és a bolsevista 
propaganda ujrafeléledését bizonyítják. Oro zországra nézve a konferencia fentartja eddigi 
álláspontját. Sem Csehszlovákia, sem pedig Jugoszlávia nem tartják alkalmasnak a jelenlegi 
idöpsntot a szovjetek elismerésére.

Bethlent egy magyar emigráns tettleg 
inznltálta a Népszövetség genfi palotájában

Weér Imre, vagy Justh Iván volt a támadó ? A merénylőt letartóztatták
(#en/, junius 10. Az UJ Kelet tudósítójától )

A genfi népszövetség" ülésészakr»ik különös
f • r • _ y.~N r » • />v*Ä«oszenzációja van. Egy párisi magyar emigráns, 

akiről nem tudni, hogy Weór Imrével, vagy 
Justh Ivánnal azonos-e, — mert a híradások 
errevonatkozólag ellentmondóak, — tettleg in 
zultálta Bethlen István magyar miniszterelnököt, 
aki a magyar pénzügyi szanálás ügyében tartóz­
kodott Genfben.

A kínos incidensről a következő tudósítások 
számolnak be :

A magyar köztársasági párt titkára, Weér 
Imre dr. ma délelőtt a népszövetségi palota fo­
lyosóján pofonütötte gróf Bethlen magyar mi­
niszterelnököt. A támadót azonnal letartóztatták. 
Kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy meg 
akarta bélyegezni a bűnös Bethlent és a civilizált 
világ figyelmét felhívni arra, hogy Magyaror­
szágot gyalázatos igában tartja ez az európai 
békére is veszedelmes tirannus.

Az ineidens óriási szenzációt keltett egész 
Genfben. Drummond Erik, a népszövetség fö 
titkára levélben adott kifejezést sajnálatának 
Bethlen előtt az incidens miatt, majd Guandi, 
a népszövetségi ülésszak elnöke a nyílt ülésen 
fejezte ki sajnálkozását a támadás miatt. A 
támadót átadták a genfi rendőrségnek.

A budapesti lapok közül az „Az Est“ értesült 
elsőnek a genfi inzultusról. A lep szerint a támadó 
a népszövetség épületében Bethlen elé állt, aki a 
magyar bizottság üléséről távozott el és a kővetke­
zőket mondotta neki:

— Nesze neked a magyar nép nevében ! és 
tőbbszSr arcul ütötte.

A p&lotaőrők kivitték az inzultálót az épület 
elé, mert az épület exterritorRlis hely, ahová a 
rendőrség nem mohét be. A rendőrfőnökségen az 
„Az Esi“ szerint kiderült, hogy a támadó Weér 
Imre, aki a Károlyi uralom idején szerepelt Pesten.

Weér Imre Géni be mint egy párisi hetilap ki­
küldött tudósítója érkezett. A népszövetség körében 
nagy felháborodással tárgyalják az esetet. Ez volt 
a népszövetség fennállása óta az eiso támadás. 
Példás megtorlást követelnek. A támadó kihallgat 
fása a rendőrfőnökségen még tart.

Justh Iván és nem Weér 
Imre volt a támadó?

Bethlen inzultálója az „Uj Nemzedék“ szerint 
nem Weér Jmre, hanem Justh Iván, aki másfél 
éve emigrált Franciaországba, meit annak! dején a

magyar bíróság sikkasztásért elítélte. Parisban csat­
lakozott a Károly i—Szende—Diner- társ» Sághoz és 
caa>* lamar a legdühösebb emigráns lett. A magyar, 
országi frankhamiditás idejében Vi’ uucourtból ,S 
tüntető bányamunkásokat ő akarta a párisi követ­
ség elé vezetni.

A Magyar Távirati Iroda genfi jelentése szerint 
Bethlent, amikor a bizottság üléséről távozott, Justh 
Iván magyar emigráns a párisi magyar köztársasági 
csoport főtitkára tettleg inzultálta. Justhot letartóz 
tatiák. Justh előbb kísérletet tett, hogy a Népszó- 
vétség titkárságánál a magyar kormány ellen szóló 
nyilatkozatát szétossza. A magyar külügyminiszté­
riumnak már előzetesen értesülése volt arról, hogy 
Bethlen ellen Genfben inzultus készül és erről kellő 
időben értesítették a svájci hatóságokat a kellő óv­
intézkedések megtételére.

Budapesten letartóztatták Barna Sándort, 
a „Bocsi Magyar Újság“ kiadóját

Ma reggel egy detektív előállította Barna Sán­
dor volt népbiztost, a „Bácsi Magyar Újság“ volt 
kiadóját, aki előbb Bécsben, majd Jugoszláviában 
tartózkodott. Barna Révész Mihály budapesti új­
ságíró Üllői-uti lakásán tartózkodott. A főkapitány­
ságon kijelentette, hogy Györki szocialista kép­
viselő saívus conductust szerzett neki a Magyar- 
országon való tartózkodásra. Kihallgatása folyik.

Weér Imre, a rajongó
Weér Imre dr,, aki mint költő ég publicista 

is jó hangzású nevet vívott ki magának Buda­
pesten, a Károlyi-kormány idején került a politikai 
szereplés színterére. Nagy György dr.-nak, a 
magyar köztársasági mozgalom két évvel ezelőtt 
meghalt vezérének közvetlen környezetébe tar­
tozott a tevékeny részt vett az októberi forradalmi 
megmozdulásban is. A párt vezérének halála után 
ő került a mozgalom élére. A Bethlen-éra azonban 
nem sokáig tűrhette a Weér Imre dr. propaganda­
munkáját, mely a monarchiát» restauráció idején 
továbbra is a köztársaság érdekében izgatott. Weér 
Imrét rövidesen a bíróság elé állították és két évre 
Ítélték el tiltott köztársasági propaganda címén. 
Weér Imre a börtönben félszemére megvakult és 
tartani kellett attól is, hogy másik szeme világát is 
elveszíti. Ekkor szabadságolták. Szabadságát szö­
késre használta fel. Repülőgépen Pozsonyba szökött, 
ahonnan Bécsbe, majd Párisba emigrált. Tavaly 
Páliéban „Köztársaság* cimen magyar politikai 
hetilapot indított, a franciaországi magyar munká­
sok és a francia köztársasági politikusok támega- 
■ ásával.



2*50 a lei Zürichbení Ez a 
kalkulációs alapom! E miatt a 
harisnyák és keztyük árait 
20%-al leszállítottam! Sípos , 
Reg. Ferdinand-ut 8 szám.

Petljra merénylőiének 
önéletrajza

S. Reisin, a neves amerikai jiddis iró 
lexikont készít a jiddisül írókról, költőkről 
és publicistákról. Néhány hócappil ezelőtt 
megkérte Salom Schwartzbarthot, Petljura 
ukrán pogromvezér merénylőjét, hogy kö­
zölje vele rövid élettörténetét. Schawartz 
barth akkor ezeket irta :

Nevem Schalom ben Jichak Schw&rtzbaith 
(Bial Hachalomois). Sz 5 lettem 1886. augusztus 6 án 
a Beszarébi&ban levő Izmailben. Tizenhété vés ko 
rombin már politikai okokból láncra vertek és évekig 
kásán és cékláié vés an éltem. 1905 október 17 én 
szabadultam meg. A zsidó becsület védelmében 
szenvedtem és azért üldöztek, mert egy forradalmi 
szervezet tagja voltam. Kiszöktem külföldre, ahol 
azonban megint összeütközésbe jutottam az üldöző 
hatóságokkal. Voltam Ausztria-Magy&rorsxágban és 
Svájcban, amikor azonban 1914 ben kiütött a há­
ború, nyomban a francia hadsereg kötelékébe vétet­
tem fel magam.

Szellemiekben legtöbbet megboldogult apámnak 
köszönhetek, aki több volt apánál (anyámat hét­
éves koromban elvesztettem^ barátom, drága baj tár­
sam volt. Négy gyermeke közül én, a legfiatalabb 
maradtam élve. Még emlékszem azokra az irtózatos 
napokra, amikor I«mailt el kellett hagynunk, mert 
törvényt hoztak, amely megtiltotta, hogy zsidók a 
határiól ötven varsztnyira lakhassanak. Izmail pe­
dig ebben a zónában feküdt. Balta városában töl­
töttem ifjúságomat, ahol diszaókereskedők és disznó­
hizlalókon kívül (mennyire hasonlítottak ezek a 
sertésekhez \) csupa Menachem Mendslszerü típusok 
laktak (Sólem Alejchem elbeszéléseinek alakjai. 
Á szerk.) Minden világom ezek az emberek 
voltak, tudásom, a bat-hamidrás valláserkölcsi kul­
túrája és — mint említettem — apám volt az 
egyetlen ember, aki világi műveltségre oktatott, 
aki magaviseletre tanított, akinek zsidó szive volt. 
Úgy érzem, tőle örököltem ezt a szivet, amely 
minden szenvedés számára hozzáférhető és amelynek 
vére fellobbant, valahányszor igazságtalanságot lát­
tam másokon. tiyskr&n láttam őt visszavonulni 
egy sarokba, itt mélázott egy ideig, azután könnyei

Aktba
Irta Giszkalay János

A diaspora zsidósága, az emigráció révén 
nemcsak számban, hanem erkölcsi erőben is 
meggyarapodott. A menekülő szabadságharcosok 
magukkal hozták izzó Bómagyülöletüket, lán­
goló hazaszeretetüket és hatalmasan megnövel­
ték a diaspora zsidóságának nemzeti érzését. 
Olyan rohamos erővel történt ez, hogy Bóma 
még nem is végzett a vérében hörgő Judeával 
és máris kemény dolga akadt az ország határain 
kivtil élő zsidókkal is. Egyiptom és Cirenaika 
zsidó lakossága, a menekült zéloták vezetése 
alatt, fegyvert fogott a római zsarnokuralom 
ellen és csak irtó harcok árán sikerült ezt az 
újabb zsidó fölkelést leverni.

Az egyiptomi és cirenaikai zsidó fölkelések 
véres utórezgései voltak a nagy zsidó szabadság- 
harcnak. Leveretésük után, hosszú évtizedekig 
a legszörnyüségesebb elnyomatás sulyosodott a 
letiport zsidó nemzetre. A Flaviusok nem tudták 
elfelejteni, hogy csak szégyenletes túlerővel és 
még igy is hallatlan erőfeszítések árán tudták 
csak legyőzni ezt a kicsiny népet. Vespasiánust 
hamarosan a fia Titus követte a trónon. Titus 
is csak rövid ideig uralkodott, fajtalan, kicsa­
pongó élete rövidesen a sírba döntötte „az em­
beri nem gyönyörűségét“ és utána testvéröccse 
Domitiánus örökölte a császári hatalmat. Domi- 
tiánusban szinte sűrítve volt még a Flaviusok 
minden lelki förtelmessége. Zsugori, pénzéhes, 
vérszomjas zsarnok, aki százával végeztetett ki 
ellenséget és barátot egyaránt, csak azért, hogy 
az elitéltek vagyonát elrabolhassa. A zsidóság 
elnyomatása Domitiánus alatt a tetőfokot érte 
el. A zsidó fiskust kegyetlen szigorral hajttatta 
be évről évre és azokon a helyeken, ahol a 
zsidók tömegesen laktak, véres zsidóüldözéseket
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hullottak le arcáról. Imiközben is gyakran fiirt.

Az ötödik pogrom idejön mi ifjak birrikádokat 
emeltünk a zsidók utcái előtt éo legnagyobb meg 
lepetésemre láttám, hegy apám is ott áll ac ifjak 
között: az egyetlen az öregek közül.

Amikor megkérdeztem, hogy kerül ide az ifjak 
közé, a hasmóneusok szavával felelt: „Üdvősebb 
meghalni hősként a harcmezőo, semmint mészár­
székre hnrcoltatoi magunkat áldozati barmok gyanánt!*

Mielőtt a háborúba mentem, megáldott e sza­
vakkal : Prófétáink istene legyen veled gyermekem. 
Szentséges mártírjaink istene, Dániel, Chansnja, 
Misáéi és Áznia istene óvjon éa védjen drága fiam.

Négyéves távollétem után mindössze egy hó­
napnyi boldogság adatott nekem, hogy együtt le­
hessek apámmal. 5678 (1918) Kiszlev hó 15-én
meghalt.

Első kötetem „A/om és valóság“ 1920-ban
jelent meg Párisbin. A könyv tartalmával nem azo 
nositom magam egészen. Fiatalkori élmények és ér 
zések gyönge tükre ez a könyv. Most készülök egy 
másik kötet kiadására, amelyben közölni kívánom 
háborús impresszióimat. Ebben a könyvben szó lesz 
nemcsak a zsidókról, akikkel a háború alatt talál­
koztam, hanem az egész világ zsidóságáról. Ki fogok

Pér,tzk, 1926 juntas H

adni még régi költeményeim közül egy kötetre va­
lót. Ezek a kisebb munkáim, amelynek gyűjtőcíme 
nI(juság és szerelem“ lesz, javarészben már meg. 
jelentek különböző munkáslapokban.

Minthogy egy pogrom elleni zsidó ifjúsági csa­
pat vezetője voltam, sokat tudok elbeszélni zsidók 
megkinoztatásáról és leírhatatlan szenvedéseiről és 
ki akarok adni erről is egy könyvet napló for. 
májában.

*

A newyorki „Jewish Morning Journal“ azoa 
a napon, amikor köztudomású lett Schwartzbarth me 
rénylete, gyűjtési indított egy védelmi alap javára, 
a gyűjtés már az első napon ezer dollárt eredi 
m&nyezeti.

A lsp párisi tudósítója beszélgetést folytatott 
Schwurttbarth feleségével. Elmondotta, hogy férje 
az utóbbi időben intenziven dolgozott az ukrajnai 
pogromokról való memoárjai rendezésén. Ez a munka 
módfőlőtt fölizgatta. Iráekőzben gyakran felugrott 
izgatottan, minden tagjában reszketve sétált föl és 
alá. Különösen szenvedet akkor, amikor egy nyolc­
vanéves vak nagybátyjának az esetét irta le. Petl­
jura pogrombanditái ezt a szerencsétlent előbb ke- 
gyetleiiül megkiuozták, azután fölakasztották.

•** *!»•»#

Tiz óra alatt Európából Amerikák®
Egy újfajta repülőgép készül, amely~ óránként ötszáz kilométer utat 
fog megtenni. A motorok és a kabinok, a'szárnyák alá vannak beépítve

(Bécs, junius 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A „Morgen“ cimü lap jelentése szerint az egyik 
német repülötelepen egy egész uj repülőgéptí­
pus konstruálásán dolgoznak, mely előrelátha­
tólag valóságos forradalmat fog előidézni ez 
aviatika térén.

Etlyson bécsi rnénök, a Focker müvek volt 
müszaai vezetője, egy hetven arasz átmérőjű 
gépet konstruált, amely abban különbözik fz 
eddig ismert típusoktól, hogy motorjai és a 
pilóták számára szolgáló kabin a szárnyak alá 
vannak beévitve. A motorok mindegyike ha> 
száz lóerős, vagyis a gép együtvéve 3000 ló­
erőt képvisel. A motorok 1Ö0 atmoszféra nyo 
más alatt állanak és 42 százalékos hőenergiát 
fejtenek ki. Abban is különbözik ez a típus a 
a régebbi gépektől, hogy a gőzt nem vízzel, 
hanem nafíalinnal fejlesztik, amit egyúttal tü­
zelésre is használnak.

A gép már a legközelebbi hetekben elké­
szül és első útját tizenkét kilométernyi magas­
ságban fogja megtenni. A mérnöki számítások 
szerint ez az újfajta repülőgép 500 kilométernyi 
utat fog megtenni óránként.A pilótán kívül

még 5000 kg. postát is magával visz a repülő­
gép, amely a kifejtett sebességgel tiz óra alatt 
át tudja majd repülni az écsánt. Eíső utján 
az európai időszámítás szerint reggel 8 örako? 
indul el Hollandiából és ez amerikai időszámi 
íás szerint már déli 12 órakor N^wyorkha ér­
kezik. Az eddigi tervek szerint ez nj Elyson- 
gépekőt egyelőre csak pcstaforgalom lebonyolí­
tására fogják használni, de kétségtelen, hogy 
alkalmazásuk igy is a legnagyobb vívmányává 
válik a huszadik századnak.

Mielőtt fürdőre utazik,
feltétlenül vásirolja mtg a Mocianu-féle orszá­

gos Vasúti Menetrend nyári kiadásit!

Megbízható útmutató
mely az összes fürd5vonatokat s azok csatlako­
zásait, az állomások román éj magyar névsorát 
stb. is tartalmazza. — Ára csak 40 lej. Kapható 

mindenütt.
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rendezett. De a történelem, mintha csak ki 
akarta volna gúnyolni ennek a förtelmes zsar­
noknak zsidó gyűlöletét: épen az ö uralkodása 
alatt valóságos proselita láz fogta el a római 
világbirodalom népeit és magát Bóma 'lakos­
ságát is. A zsidó vallási tanok egyre szélesebb 
rétegekben hódítottak és a legelőkelőbb római 
patrícius családok is titkon, vagy nyíltan 
áttértek a zsidó hitre. Domitian az ilyen pro- 
seiitákkal szemben nem ösmert kegyelmet. A 
saját legközelebbi vérrokona, hajdani consul- 
társa is, akinek fiai a császári trón örökösei 
voltak: Flavius Clemens is zsidó hitre tért. I 
Domitiánus ki végeztette, a feleségét száműzte 
és (természetesen) a vagyonát elkobozta. Ugyan­
ekkor, vagy talán rövid idővel előbb (a kér. 
időszámítás 96. éve táján, tehát huszonöt évvel 
a zsidó szabadságharc leverése után) valami 
szörnyűséges rendeletet b jcsájtotí ki a világ- 
birodalom területén élő összes zsidók kiirtására 
Besúgói tudomására hozták, hogy Palesztina 
területén még élnek Dávid király leszármazottai 
és az egész zsidó nép öbennük látja a leti­
port, üldözött nemzet jövendő felszabadítóit. 
Ez a hir elég volt arra, hogy megremegtesse a 
gyáva zsarnokot. Az elmúlott húsz esztendő 
még nem törülte ki leikéből annak emlékét, 
hogy miije a erőfeszítésekkel sikerült csak az 
apjának és bátyjának ezt a népet leverni — 
és a besúgói utján talán erről is értesült, hogy 
a római birodalom területén szétszórt zsidó­
ságban egy idő óta újra gyanús erjedés 
észlelhető.

Domitiánus egy csapásra végezni akart 
ezzel az állandóan fölkisértö zsidó veszedelem­
mel. Népirtó rendeletéről pontos történelmi 
értesüléseink nincsenek, de hogy valami ször­
nyűséges tervet rejtett magában, "azt különböző 
egykori történelmi feljegyzésekből tudjuk. Az !

egész római birodalomban szétszórt zsidóságon 
tompa kétségbeesés vonaglott keresztül.

Bs ebben a kétségbeesett helyzetben kitűnt 
az, hogy Palesztina, Zsidóország elnéptelenedve, 
vérbegázolva, politikailag meghalva bár, de még­
sem szűnt meg az egyetemes zsidó nemzet 
politikai centruma és élő lelkiösmerete lenni. 
Abban az időben újra II. Gramliél volt a jav­
nál Szanhedrin elnöke. A rettenetes végveszély 
hallatára II. Gramliél maga mellé vette elnöktársát 
Eleázár ben Azárját és a legnagyobb zsidót, Akibát 
— és tél viz idején Bómába siettek, hogy a nép­
irtó parancs visszavonását kieszközöljék. Misszió­
juk sikerrel járt. A történelmi följegyzések sze­
rint egy előkelő és a császári házhoz közelálló 
rómaíjszen-itoríegitségé vei (nagyon könnyen lehet­
séges, hogy épen a már említett Flavius Clemens, a 
császár legközelebbi vé no kon a volt, — ugyan­
az, akit Domitián később, a zsidó hitre térése 
miatt kivégez retett) sikerült a fenyegető vég- 
veszedelmet elhárítani a zsidó nép feje felől a 
talmudi kutforrás valóban feljegyzi azt is, hogy 
az illető szenátor és fiatal, ragyogóban szép fe­
lesége a zsidó hitre tértek át és "életük önkény- 
tes feláldozásával mentették meg a zsidó népet. 
Gramliél és Asiba mindene kelő ut őket. keresték 
fel Bőmában, megbeszélték velük a tennivaló­
kat és a Talmud homályos tudósítása szerint, a 
szenátor ifjú felesége, mielőtt önkéntes halálba 
ment volna, végrendelkezett és egész vagyonát 
Akibára hagyományozta.

Vájjon kinek szólt ez a megrendítő áldozat 
és végrendelkezése ? A zsidó hitre tért római 
asszony önfeláldozása volt-e ez uj hitéért, vagy 
a nö rajongó tanuságtétele, amely Akiba szemé­
lyének szólt ? ...

Akiba ebben az időben nagyszerű férfiére* 
jének teljében volt.

(Folytatása következik.)

Mit tagadja 
időjósokat. írig 
Uvetti (adják
esőcseppek u&
garak kisülésén 
valamit az emfc 
szomjazta azok 
tek ösztöneinek 
Épen ezért egy] 
lattábla megszeí 
ezúttal díjtalant 
kézéi éré, abban]
ügyes bajos dőlj 
nében fogják ff 
m t. Előretol 
jóslataim nem 
szerű kinyi lat kd 
logikám, megrad 
dálatreméLó raj 
g premisszából 
két, azokat is, 
meg, az idöjáií 
szent a kedélyd 
]yá*?3J, amik 
főbb mozgató 
kilátásokról, mj 
időjárár-al, a 
változáséival.

Minden elő| 
beszél — a j( 
teljes mértékl 
kíváncsiságát. 

Tehát: 
Jumus 1 

nap alatt nem í] 
várhatók az 
mány derüjérd 
A lej stabilizáj 
viszont nem 
dozására. Porti 
lesz forradaloi 
szelek abnormi] 

Junius 20 ti 
hogy nem a ka 
egy szót sem.] 
nem mond lej 
napon át kale] 
békéjére, ami 
strandok nagj 
ju n\ A cseres] 
lesz, a meggyd 
mutatni. Nagy] 
vian e napol 
mégis megtenj 
hibája lesz. L 
semmiféle jóstí 

Jun'us 25- 
emelkedést fog 
megy, ismét 
amelyek ezonti 
szerveink épsd 
Ez a pár napj 
mány magigéi 
hozza a külföl 
megelégedéssel 
fog vt 1:07tat| 
legnagyobb öl 

Julius 1-ti 
szein szerelmi 
teh intettel a 
viselhetstlen 
l?znek, de 
amennyi tén] 
tikkasztó naj 
szerte. A par] 
viharok volnf 
vasna fel, 
tások történt] 
szüneten lesz] 
választások ti 
nyári mese.

Julius KÁ 
vegőjü, forró] 
kommunista 
forradalmáról 
ázia hölgyeit 
kiegyenlítődd 
társadalmi el| 
olvadjanak, 
gereken is. 
szobákká als 
háborúra.

Julius 2(
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[egy kötetre vá­
jnék gyűjtőcíme 
Nzben aár meg.

Pó ifjúsági csa- 
Ibeszélni zsidók 
lenvedóseiröl és
Ivet napló for.

Journal“ azon 
bwartzbaríh me 
^ni alap javára, 

dollárt erzd-

letéet folytatott
ha, bogy férje
Ft a* ukrajnai 
fen. Ez a munka
Ikrán felugrott, 
le sétált föl éa 
jkor egy nyolc- 
I irta le. Pol­
lent előbb ke- 
fcitotlák.

Mráát
kéter utat 
k boépltwo
Ivisz a repüió- 

tiz óra alatt 
Eíső útjára 

>gc-l 8 Órakor 
lkai időszárni 
[iwyorkba ér­
ts nj Eiyson- 
)m lebonyoli- 
ijtelen, hogy 

vívmányává

utazik,
lu-féle orsza-
nadásit!
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rar névsorát ' 
|ej. Kapható ^

*

rt zsidóságon 
SZtÜl.
etben kitűnt 
iéptelenedve,
, bár, de még- 
sido nemzet 
íerete lenni. 
1 volt a jav- 
ís végveszély 
e ein ők társát 
sidót, Akibát 

, hogy a nép- 
Ijék. Misszió- 
egyzések sze- 
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ős Clemens, a 
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hitre térése 
íyegetö vég- 
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a tmnivaló- 

ísa szerint, a 
ates ha.'álba 
isz vagyonát

Indító áldozat 
I tért római 
hitéért, vagy 

hokiba szemé-

Én is beálltam jósnak .. .
Mit tagadjam: fölöttébb megirigyeltem az 

időjósokat. Irigylem isteni logikájukat, mellyel 
követei tudják a felhők járását, kiszámítják az 
e'őesőppek lányát és meghatározzák a napsu­
garak kibüté ének idejét. Szeretnék én is tenni 
valamit, az emberisége rt, mely mindig hevesen 
szomjazta azokat a jóslatokat, melyek kedvez 
tek ösztöneinek, vágyainak és korlátoltságainak. 
Énsn ezért egy polit’kai horoszkóp, értsd: jós­
lattábla megszerkcsz'étéfc határoztam el, amelyet 
ezúttal dijtalannl bocsátók embertársaira rendel- 
bezé.ére, abban a reményben, hegy ctszes más 
fleyes b?jos dolgaikban megfelelő díjazás eile 
vében fogják felhasználni kitűnő jóstehetsége- 
m t Előrebocsátom, hogy ahnt kővetkező 
jóslataira nem valami ér^ékfeletti, azaz csoda 
s,*erü kinyilatkoztatás eredményei, pusztán éles 
logikám, megrendítő következtető erőm és c o- 
dálatramél.ó tap:szt9u<aim folyománya. Abból 
B premisszából indulnak ki, hegy az eseménye­
ket, azokat is, melyek az emborekkel történnek 
meg, az időjárás befolyásolja. Az időjárás vi- 
?zvnt a kedélyekre és az étvágyra van befő 
Jvá-^al, amik tudvalevőleg a politikai élet leg­
több mozgató erői, nem is szólva a szerelmi 
kilátásokról, melyek szorosan ö szefiiggenek az 
időjárásai, a napsugárra! és a természet egyéb 
változáséivá1,

.Minden elöljáró beszédnél azonban szebben 
leszel — a jóslat maga, mely — hiszem — 
teljes mértékben ki fogja elégíteni olvasóim
kíváncsiságát.

Tehát:
Jumus lő-töl—20 ig: A parlamentet ez öt 

tap alatt nem fogják megnyitni. Elénk viharok 
várhatók az ellenzéken, mely azonban a kor- 
mánv derűjére egyáltalán nem lesz hatással.
A lej stabilizációjáról ismét szó esik, ami 
viszont nem lesz hatással az árfolyamok inga­
dozására. Portugáliában ezen öt nap alatt nem 
lesz forradalom. Ha mégis lenne, ez a passzát­
szelek abnormis működésének volna betudható.

Junius 20 tói —25 ig: Briand ismét kijelenti, 
hogy nem akar lemondani, de ha nem szólna 
egy" szót sem, ez azt bizonyítja, hogy tényleg 
nem mond le. A Népszövetség ezen az^ öt 
napon át különös gonddal fog ügyelni Európa 
békéjére, ami derűs napsütésben és a 
strandok nagy forgalmában fog érvényre 
ju n;. A cseresznye nemzetközi ára sülyedöben 
lesz, a meggyé azonban szilárd irányzatot fog 
mutatni. Nagyon valószínű, hogy. Goga Octa 
vian e napokban nem fog nyilatkozni. 11a 
mégis megtenné, ez kizárólag az újságírók 
hibája lesz. Úgynevezett vis major, amelyet 
emmiféle jóstehetség nem tud kiparirozni.

Jun'us 25—30-ig. A randevúk száma erős 
emelkedést fog mutatni. H* minden rendben 
megy, ismét fúziós tárgyalásokról hallunk, 
amelyek azonban nem lesznek befolyással halió- 
zerveink épségére, tsk*ntettel a megszokást?. 

Ez a pár nap az ígéretek nspji lesz.. Á kor­
mány m°gigéri, hogy letöri a drágaságot, bo 
hozza a külföldi tőkét, amiket annál ie inkább 
msgeiégedéssel fogunk hallani, m-rt ez nem 
fog vál oztatni a dolgok rendes menetén és 

gmgyobb örömünkre nrnden marad a régiben. 
Julias 1 tői 10 ig. A világ különböző ró 

mem szerelmi öngyilkosságok követtetneii el, 
ek intettel a hűid fényes éjszakákra és az el 

• iselhetetlen melegre. Sok sikka^z ót is lelep- 
1 znek, de sommiesetre sem annyit, mint 
amennyi tényleg van. A rendőrség ezeken a 
ikkasztó napokon kissé kimerült mss világ­

szerte. A parlamentben, ha nyitva volna, nagy 
vihetők volnának. Az ellenzék deklarációt o 
vasna fel. mely szerint a választásokon a rom 
tások történtek. De miután a parlament nyári 
szüneten lesz, — a kormány , kijelenti, hogy a 
választások tiszták voltek. Es ez nem lesz 
nyári mese.

Julius 10-től-20-ig : Ezekben a nehéz le 
vegöjü, forró napokon sehol a világon ncni ® 
kommunista zavargásoktól tartani. Az összes 
forradalmárok strandolnak és készek a 
ázia hölgyeivel is viszonyt kezdeni. A ,sz°c1 18 
kiegyenlítődés hete ez, melyben elmoso na ’ a 
társadalmi ellentétek, hogy egységes kontúrba
olvadjanak. A parlamentekben szélcsend. A ten­
gereken is. A népszövetség csszes terme* a 
szobákká alakítják át, miért is kevés kilátás van
háborúra. . . „

Jt/Uus 20-tól—augusztus 1-ig : Amundsen,

péntek,Jf2éJunias_ll____________________ UJ KELET

tekintettel a kánikulára, nem indul az északi 
sarkra. Viszont az északi sark sem indul meg 
a kánikula láttára, mellyel halálos ellenséges 
kedésben van. Franciaországban a kenyérjegyek 
behozatala egy újabb kenyérkereseti ágot ho­
nosít meg: a kenyérjegy létco:okat. Miért is 
egyre fokozódó idegenforgalom. Briand szá-td 
szór jelenti ki, hogy nem mond le, de a frans 
tovább zuhan. Ha nem zuhanna, ez a c-odával 
volna határos, miért is egy uj őrié?esi szűz 
fellépése várható. Windischgiätz és Nádossy 
i yári szabadságra mennek. Csodálatos pedig,

mert nyáron jobb a hűvösön. Hogy mégis men­
nek, ennek kizárólag a mcMcű vész. az oka.

Egyelőre a bee: es olvrró elégedjék meg 
ennyivel. A jós^s nehéz mesterség, mert csah 
ésszel és szívvel nem lehet megcsinálni. Erő 
kell hozzá és merészség. És főleg hit a cralha- 
tntlsmágban. Én hittem a magam c alhatatlan- 
eágábsn, ezért készült el ez a horoszkóp. Ha 
nem válna be mégsem — történnek még cso­
dák, — ekkor legfeljebb tévedtem. Tévedni 
pedig emberi dolog, de a legemberibb a meg­
tévesztés. Bing Pong.

Ma tartják meg a megyei pótválasztásokat
Széleskörű intézkedések történtek a rend fentartására

(iCluj Kolozsvár, junius 10. Az Uj Kelet tu- I lakosság végletekig felizgatott és kortescélok bői 
dósitójától.) Amint ismeretes, a megyei inná- j fana* Hált lelkiállapotára való tekintettel, ^ p.L

váhsz'áiok időpontját nem tartja opportunu 
nak éi azokat bizonytalan időre elhalasztja.

E~ volt az oka annak, hogy a prefekturs, 
amely tudvalevőleg a megyei választások ügyeit 
intézi, sz utolsó pillanatig nem tudta mitévő 
leayen a pénteki pótválsszUsial szemben. Tag­
nap C.-íutiu prefektus táviratilag fordult a bel­
ügyminisztériumhoz felvilágosításért. Ma dél­
előtt megérkezett a válasz, amely intézkedik, 
hogy a választásokat minden körülmények kö­
zötti meg kell tartani. Az utasítás értelmében 
Calutiu prefektus azonnal rendelkezett, hogy a 
bizalmi férfiak a szavazóhelyiségekbe kimenje­
nek. Ugyanakkor értesítette erről a törvény­
szék elnökét is, aki viszont intézkedett, hogy 
a szavazásvezető törvényszéki bírák állomás­
helyeikre kiutazzanak.

A mai választás egyébként rendkívül he­
vesnek és izgalmasnak ígérkezik. A prefektus 
széleskörű intézkedéseket foganatosított, hogy 
a választási küzdelmek el ne fajulhassanak és 
a rendfentartó közegek szigorú utasítást kap­
tak, hogy a választókkal szemben legmesszebb­
menő tapintatossággal járjanak el.

csők választásának sután három helyen, így - 
Kolozsmegyéken is, egyik páti lisHjánrk m 
sikerült a szavazatok abrzolut többségét össze 
gyűjteni és igy három megyében pőiválr-uU-"a 
került a sor. A közigazgatási törvény, am ly 
a megyei vá^sztásck'a is intézkedik, világórán 
előiijs, hogy eredménytelen sz-wazás. esetén a 
válaiziásí ez n tea követező 8 repon belül 
feltétlent 1 meg kell ismételni

Kolozsmeg vében anemzef'párti lista Ibszi- 
vazatta! kapott többet, mint a kcrmánypáiti, 
s igy nem éHe el az abszolút többséget.

Bélinth tői vény széki élnek ezéi ti a váHsz' á 
sok eredményének nyilváno',rAgiv.juíf,sa u ~n 
péntekre tűzte „ki az uj váhsztási terminust 
és megtelt minden intéz kedésti ura vonat­
kozólag, hogy a választást ma megtsrtlr~ák.
Általános zavart és fejetlen-'get kelteu, ?zon 
ban az a prefektusi renda’k-^zd, amely n?y 
intézkedett, hegy a b>-t1mlféióak a törvény- 
széki elnök által fcijelöít időpontban ne menje­
nek ki a községekbe. Es az intézkedés onnan 
ered-, hogy a kormány félhivatalos lapjában a 
1 ussii véres események után, egy közlemény 
jelent meg, amely szerint a kormány a megyei
................................. .................. . -**»»*»»—•»...... ............... e

Miklós román herceget meghívták
a lengyel trónra

Bómálian fontos tanácskozások folynak a lergyel monarchia visszaállítására.
Á lengyel alkotmányi snrgosen módosítják

(Róma június 10. Az Uj Kelet tudósító,jától.) A „Messaged jelentése szerint az olasz tő- 
városban n hány nap dia több lengyel politikus tartózkodik, akik a lengyel diplomáciát szervek

""‘Ä“2&‘:'SÄS- a.«rirf tuirrjáa^
hogy Lengyelország előbb, vagy u Jbb fel kell, hogy adja köztársasági államformáját és vissza 
kc¥ hogy7térjen a monarchiához, amely a lengyel nép hajlamain,k jobban meglőlel és ame.y 
t jállÁ rog Parancsolni az évek óta tartó különböző politikai machinációknak. Az őrnagy meg- 
fegyX log/nincsen kizárva, hogy a jelenlegi lengyel pártharcokból a monarch« proklama.

11188 r°Á ZyfiZ‘rel potitiiu, a napokban már tel i, ajániotía a Íoronáí Sixtn, iurbom 
hercegné/^akinek kandídáláaét Pranciaorazág is jónéven venné. A herceg azonban miként 
hercegné , ak kategorikusan visszautasította az ajánlatot. A visszautasítást úgy
Próbáhák klparizozni, hogy XI. Pius pápa intervencióját kérték, aki azonban kijelentette, hogy

ttCm most már Xaveríus bourbon, hercegnél és .Vik-

Ida román her” a™° éf M,klJ ijc,g'állásfoglalása míg nem ismeretes, Kristóf görög 
Ä a,“azt f vZIt 6adta a lengyel %erakJk, hogy kopasz fején nem tlne meg btz-

GaídVsági és knltarális autonómiát kap a lengyel zsidó kisebbség
Varsó, 4L 10. Tegnap mmisatertanács volt | »W^yobb^abe- jgg*tt hg*

köztársaság ekekének résavételéveUmelyen meg- k ^ pgyetemet 4,Ut,n,k fifl.
A zsidó kisebbségek problémájának megol­

dásánál a zsidók kiránsagához mérten, első­
sorban a gazdasági és kulturális tényezőket 
fogják fgyelembe venni.

Lengyelország gazcUsági helyzetét a Bartel- 
kermány külföldi szakerök igéisybevételévtl akarja 
rendezni. Egy hivatalos közlés szerint a legutóbbi 
minisztertanács elhatározna Kemmerer amerikai ta­
nár, hires gazdasági szakértő meghívását egy na­
gyobb szakértői kar élén Lengyelországba, ahol ta­
nulmányozni fogják a gazdasági viszonyokat éa 
tanácsokkal látják el gazdasági kérdésekben a 
Bartel-kormányt. Diplomáciai kötők szerint. Kem­
merer meghívásával a lengyel kormány ki akarja 
kerülni, hogy az országot pénzügyi ellenőrzés alá 
helyezzék. Ha ugyanis Kemmerer Vártéban.vaD, 
arra hivatkozhatnak, hogy az. amerikai miesziu 
amúgy is elvégzi a felügyeleti tisztet.

vitatták az alkotmánymódositó javaslatot. Elhatá­
rozik, hogy ezentúl a minisztertanács napirendjét 
előzetesen bemuta’j-'k a köztársasági elnöknek aki­
nek ioga lesz külön mir isztertar.ácsot összehívni 
8iiát elnöklete alatt. Eddig a lengyel köztársasági 
elnök nem vett soha részt a minisztertanácsokon.

Bartel kijelentette, hogy a kormány még nem 
döntött arról, hozy a parlament elé terjesztve az 
alkotmány módosító javaslatot, vagy pedig te jbatal-
mfct kér az elnök számára a módosítások meg- 
valósitáeára.

Hivatalosan megoSfolják a galíciai zavargásoBról 
szóló híreket. Az orszígbao mmdeiutt rend és 
nyugalom vtn

A Bartel kormányhoz közelál’ó Pilsud.zky párti 
lapok jelentése szerint az uj kormány egyik első 

3PleHontosaob feladatának tekinti a lengyelországi 
nemied kisebbségek helyzetének rendezését. A kv

erű férfiére*
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Kétezer diák tünieiőieg otíhagyfa 
a hannoveri technikai fő lake iát

Az otthonmaradt diákok sztrájkba léptek. Lnssing professzor Hin- 
denburg-ellenes propagandájának következményei

(Berlin, junius 10 Az Uj Kelet tudósítójától.) j irányul, aki erélyes intézkedésekkel afearía a 
A hannoveri technikai főiskola hallgatói néhány 
nappal ezelőtt a diákmozgalmak történetében
egyedülálló akciót indítottak. Tegnap reggel a 
főiskola összes tanulói kimondották, hogy tes­
tületileg kilépnek az intézetből és a braun- 
schweigi főiskolára iratkoznak be. A tanári 
karral támadt konfliktusnak ilyen szokatlan 
megoldására az adott aktuáliíást, hogy Hinden- 
burg körül ismét fellángolt a politikai harc a 
volt uralkodó családok birtokainak kisajátítása 
ügy ében iit és indiszkréció folytán nyilvános­
ságra jutott levele miatt. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a német köztársaság elnöke hannoveri és 
a diákság lokálpatriotizmusból is hive a raazuri 
győzőnek. A tanári kar viszont, különösen pe­
dig Teodor Lessing professzor most is, akárcsak 
az elnökválasztás idején, nagy propagandát fejt 
ki Hindenburg ellen. Ez robbantotta ki a kon­
fliktust, amelyből kifolyólag

kétezer diák azonnal otthagyta a hanno­
veri főiskolát és különvonattal Braun- 

schweigba utazott.
A még Hannoverben maradt háromezer hall­
gató ebből az alkalomból tüntetést rendezett a 
reakciós tanárok ellen.

A tüntetők népgyü’ést is tartottak, amely­
nek szónokai hangoztatták, hogy a diákság tk 
c'-ója a porosz közoktatásügyi miniszter ellen

főiskola tanu’óid arra kényszeríteni, hogy ran 
desen meghallgassák Lessing professzor előadá­
sait. Tizenegy diákot kizártak, kétszáz ellen 
fegyelmi eljárást indítottak, eöí s főiskola be­
zárásával is fenyegetőzött a kuííuizminiszter, 
ha a Lesei a g tanár elleni demonstréc/ók meg 
nem szűnnek. Ezek a represszáliák azonban 
csak fokozták a diákság ellenállását. Az inté­
zet rektora interveniálni akart és azt

javasolta Lessing professzornak, hogy a 
tanév végéig menjen szabadságra, de 
Lessing ezt elvi okokból kereken vissza­

utasította.
A kultuszmiííisiter újabb rendszabályai az 

után teljesen felborító:7ák a helyzetet. A diá 
kok tegnap egész nap titkos üléseket tartottak 
és ezeken határozták el a kivándorlást. Az 
otthonmar idt hallgatók sztrájkba léptek és igy 
ma már nem voltak előadások a technikai fő 

1 iskolán. A sztrájkot nyolcnaposnak tervezik. 
Lessing professzor mégis mcg akarja kisérleni 
előadásának megtartását a kérni:.i Iaboratórium- 
br-n, ame.-y az intézet, egyik elhagyott részében 
van és szükség esetén elzárható a többi ter­
mektől. A főiskola élő t erői reodörosztag posz­
tói, mert tartani lehet tőle, hogy a sztrájkoló 
diákság minden áron igyekezni fog megakadá­
lyozni L?ssing profesizor bejutását az intézetbe.

í ia behatón követeli a levél, amelynek végén ,] 
Weltmann tiltakozik a manditárius bizottság 
tedik üléséről szóló jegyzőkönyvének pgjik '"L 9" 
eznsa ellej. Ez a passzus úgy szól, hogy pajQ(8Z 
tinában tífusz és lusonló járványos beteesé 
szinte kizárólag zsidóknál fordul elő, M 
srra lehet következtetni, hogy a betegségeket ° 
bevándorlók hurcolják az országba. Weiznunn ki* 
mutatja, hogy míg a zsidó egészségügyi közegek 
minden járványos betegséget bejelentenek, 
az arab orvosok rendszerint ezt elmulasztják 
lauen van, hogy csakis a zsidóknál találnak j,r* 
váuyos betegségeket.

* A meglepetések hónapja kezdődön*^ 
mai nappal az „Au Pnotemps“ (volt Misein) áru 
házban, amely kitűnő hírnevet mértékeit árainak 
köszönheti, amelyeket még a lej esése idején sem 
emelt fel. A cég most 30 napig b.’szerzési áron 
tohát műdén nyereség nélkül bocsátja a közönség 
rendelkezésére összes áruit. A szerencsés ötlet bi­
zonyára" nagy tolongást fog előidézni a népszerű 
cég üz’ethelyiségeil m.

Négy palesztinéi memorandum 
fekszik a Népszövetség előtt

We/zmann Chajlnt levele a kincstári földek, as iskola-szubvenció
és más sérelmek ügyében

(Genf, junius 10. Az Uj Kelet tudósítója 
tói.) A Nép zövetság mandat uius bbott ága — 
amin. azt az Üj Kelet közölte — e hónap nyo’ca- 
dikan tíznapos tanácskozásra ült össze. E bizott­
ság munkájának javarészét ezúttal a Palesztina- 
problémák fogjak lekötni, minthogy nem keve 
Eebb, mint négy memorandumot kell megvizsgálnia. 
Eí emlékiratok közül kettőt zsidó kczaietek°iduk 
át: a cionista exekutive és a palesztinsi zsidó nem­
zed uanács. Körülbelül az jnos^egállapitásokat közöl 
e két beadvány és hasonló követeléseket támaszt a 
kormánnyal szemben. Mindkét testület egyúttal 
delegációval is képviselteti magát a genfi tar ács 
kozások mellett. Jelentést tesz továbbá sir Symes, 
a Palesztina-kormány első államtitkára, aki az 
írásba foglalt jelentésen kívül személy'esen is fel­
világosítások atg fog adni. Végül az arab naciona- 
listák adtak be memorandumod amelyben sérelmei­
ket sorakoztatják fel.

E bizottság előtt a világpolitikának egy jelen­
tős fejezete bontakozik ki. Ami Palesztinában tör­
ténik, az alapjában véve minden ország zsidóságá­
nak legközvetlenebb érdekeit érinti és ilyen módon 
nemcsak a zsidók, hanem az illető országok egész 
közvéleménye kapcsolódik bele a bízott sá» előtt 
fekvő problémákba.

Anglia felelőssége
Bizonyos, hogy7 a zsidóság ezúttal nemcsak egyes 

panaszok reparálása céljából küldötte el képviseletét 
Lenibe, nemcsak tisztára azért, hogy a kincstári 
ioldek szejjelosztása körüli igazságtalanságok miatt 
panaszkodjon, nemcsak a héber iskolák szubvencio­
nálását fogják követelni, a zsidó legénységnek a 
xedocsapatokba való nagyobbszámu beosztását. E 
övetélések csak részei egy közigazgatási rendszer­

nek, amelyek azonban világosan mutatják, hogy az 
angol közigazgatás Palesztinában miként értelmezi 
magát az angol mandátumot. Genfben most teljesen 
tisztázni kell a kérdést, vájjon az angol kor 
many a magára vállalt felelősséggel t-Jjesitette-e 
a mandátum második pontját, amely szerint Pa- 
esztinát olyan politikai, közigazgatási és gaz 

dasagi helyzetbe kell hozni, amely bűi isithatja 
a zsidó nemzeti otthon felépítését. Vagyis gya­
korlatiasabban kifejezve, e kérdés igy fogalmaz 
haló : Az angol mandatárius hatalom elősegítette e 
’'•«jón a zsidó bevándorlást, hozzájárult.e a letele. 
pedé3, a munkalehetőség szabályozásához, hozzáse- 
gitette-e a bevándorlást a teljes jogegyenlőséget és 
nyugalmat biztosító állampolgársághoz. Angliának

ezt a problémát kellett megoldania, amikor a Nép" 
szövetség megbízását Palesztinával szemben vállalta.

Ugyancsak ezúttal kell msid nrcd-tn két-éget 
kizáró módon elintézni » J.w’eh Agency kérdését. 
Nem lehet kétség aziránt, hogy ezutial ezt a zsidó 
képviseletet mint nemzetközileg elismert jogi sze­
mélyt kell tekintenie úgy a mandatárius tatalom- 
n®k) mint mindazoknak az országoknak, amilyeket a 
Népszövetség felölel.

Weizmsnn levele
K magaaló része a memorandumnak az a levél, 

melyet dr. Caaim Weizmann, a cionista világszer­
vezet elnöke intézett még május elején lord °Plu- 
merhez, 1 alesz ina kormányzójához. E i a levél csa­
tolva van a cionia'a exekutive memoranduma mellé. 
A levélben Weiznunn úgy a kormányt, valamint a 
mandatárius bizottságot, különösen bárom rendkívül 
fontos körülményre figyelmezteti Rámutat mindenek­
előtt arra, hogy noha a mandátum a padigon he­
verő kincstári földek kiosztása tekintetében bizonyos 
irányi*ást ad a kormánynak, a kormány ezt mégsem 
oldotta meg pozitív irányban. A levél konkrét ja­
vaslatokat is tesz. így mindenekelőtt a Bath Sshtn 
kerületben lévő araboknak kiosztott feldtkre vonat­
kozólag 1921 ben törtón'ek itt nagyobbarányu föld­
osztás az arabok javára. Azonban sz arab pirasz 
tok szükségletei kielégítése után még maradtak 
földek. Az úgynevezett D.iftlik-földekből, amelyek 
visszamarad ak a kormánynak, a cionista világezer 
vezet a zsidók számára kér földeket. Ezenfelül kéri 
még azt is, hogy a már tulajdmba ment Djiföik- 
földek megváltását a kormány segítse elő r cionista 
s .ervezet számára, hogy ilyen módon egyfelől eleget 
tegyenek a mandatárius határozatoknak, másrészt 
pedig, hogy elejét vegyék a telep-spekulációnak.

A levél további sorin dr. Caaim Weizmann 
a luber isko'ák szubvéneivnaiását követeli, mert 
igazságtalanságnak tartja, hogy a zsidók, akik a 
lakosság 17 százalékát teszik ki, mindössze bá­
rom százalékot kapjanak a nevelésügyi költeé*. 
vetésből. Az exekutive nem kiváoja a héber ne­
velésügy ek az «rab nevelésügy rovására való 
szubvencionálását, sőt kívánja, hogy az arabok ne­
velésügye érd rkébsn az ediiginó! is többet trgven
llh&Tt'o AZOabsD nem nÓ2höti az egvenlötlen 
fcibáuásb Panaszt tesz továbbá a legutóbbi jomkip

a t5rtént hatósági beavatkozás
mia., es aovetsh az olyan jogi helyzet insugurá- 
lását aniriy hasonló esetek megismétlését kizárja.
A zsidóknak a h atár véd demben való részvételét
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Ne hanyagolja el a köhögését!
Legelemibb kötelességünk, hogy könnyű hűié- 
tekböl származó köhögésünket gyógyítsuk. El­
hanyagolása súlyos komplikációkat, mint tüde- 
gy ulladast, tüdő ösucshurutot, mellhártyagyula- 
uast stb. idézhet elő. Mindezek elkerülhetők, 

ha idejekorán a

Professzor dr. Páfer-féle

Wgés elleni fent
használ uk.

Lgy csésze forró tea le‘ekvés e’őtt véve, nem­
csak ennek gyógyító hatását fokozza, hanem 

nyug°dt pihenést is biztcsit.

Professzor dr. Páter-féle

Tüdő-tea
fokozza a szervezet ellentállóképfsségét, javítja 
a közérzete , emeli az étvágyat és su'ygyara- 

p '-dást idéz elő.
★

A Professzor dr. 
Páter-féle gyógy teák
tekercs és do~oz csomagolásban vannak furgalom- 
b>u. Csak rovidebb sítibeó^Ietnéi vegye a kis teuerer 
csomagolást, osszabb használatnál, m-nt előnyösebb, 
a doboz csomagolás ajánlatos. (3Vá szeres tarrilom, 

2G% os ármegtakarítás).
A pnfrszor dr. Páter-féla teák valamenryi g ó>y- 
szert .rban és drogueriában kaphatók. Ha baszerzíee 
cehéíségebbe ütke-zn .ugytorduljarak lerak*tunkhoz.

CsílSag gyógyszertár, Brassó
Hossseu-u. /4.

Kérjen ingyen ismertető könyvecskét. 
Vezérképviselet• Amphora Rt. Brassó.
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Péntek,

ZSll

Vasárnap J 
mari helyicsom 
tése érdekében 1 
alkalomra Szál 
a Szövetség el 
dr. Kohn Hil 
dr. Szönyi (I 
főtitkára.

Az ünnepsl 
amelyet a hel 
feldíszített hl 
János „Apothl 
nyét olvasta I 
zott a közönsl 
hegedümüvészl 
d érni a művészi 
bugának, hfova 
lett Wienawl 
utólérhetetlen I 
a cionizmus I 
palesztinéi kol 
a palesztinai I 
arra a konklul 
a cionista szel 
sz orszfi gépitől 
országépitö cl 
nemzetközileg I 
csőn megszerzi 
ftiktualásához I 
a korban sikl 
révén az orszl 
szükséges toki 
és meggyőző el 

A helyicl 
délután a Kel 
ben rendezel 
fel folytatólag 
gida József m 
után, amelyel 
a legutóbbi I 
hogy az antil 
ben 6000 szál 
a zsidóságot cl 
Fächer Józsd 
pette. Fischer] 
nek már voll 
szűnni nem I 
elhangzása uj 
adást a cionil 
a hit hű szatnj 
munkától vaj 
szükkeblüségoj 
úgymond — a 
még nem talaj 
tol a zs büj 
azon megdobj 
szombat délül 

EgynagyJ 
aki szombat I 
előadást taitj 
zása mellett, I 
Áll, Erec J.sjI 
kében beszéli 
iniultálni akt 
mudisták. El 
nul áll a zciq 
Ítélést érdead 
többrendbeli ] 
kluziókép a I 
történeti szül 
mét a sód rabi 
felépitésénekí 
akarata, ez a| 
dályozhatja q 
dista sem, aq 
gáncsolták.

Giszialajl 
lőtt rö>*id fel 
olvasna fal aí 
kassá gáról sa 
lés véget érti

E-.te a vl 
amelynek so| 
zott el. A 
szatmári ker| 
egyesüLJek

Előkésl
Az évi vl 

dőlte bő és
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~ ZSIDÓ KÖZÉLET
*

A szatmári Ijjár miting
Vasárnap zajlottak le az E. Zs. N. Sz. szat 

mari helyicsoportja által az Ijjár-akció kimélyi- 
téseérdekében rendezett kulturünnepségek, amely 
alkalomra Szatmárra érkezett dr. Fischer József, 
a Szövetség elnöke, továbbá Giszkalay János, 
jr. i'ohn Ilillel, a kisintézöbizottság tagja és 
dr. Szőnyi Géza, a Keren Hajjeszód erdélyi 
főtitkára.

Az ünnepségek sorát matiné nyitotta meg, 
amelyet a helyicsoport vezetősége az Uránia 
;-u,.sziléit helyiségében rendezett. Giszkalay 
János „ Apotheozis“ cimü szimbolikus költemé 
nvé: olvasta fel, amelyet tapsviharral jutalma- 
;rr,tt a közönség. Utána Kovács Jolán szatmári 
hegedűn üvésznö, a budapesti Országos Zeneakv- 

mia mii vészok levelet nyert volt növendéke 
Olgának, Kovács Ibolynak zongorakisérete mel 

Wienavszky Fduszt-koncertjét játszotta 
u . lérhetetlen virtuozitással Kohu Hiilel dr. 
a (ionizmus szerepéről tartott előadást, a 
; • ?7.tinai kolonizáció szempontjából. Az előadó 

pdesztinai kolonizáció történetét ismertetve, 
ura a konklúzióra jutott, hogy inig egyrészről 
a cionista szervezetre hárul az a feladat, hogy 
■ i országépitö alapok állandó táplálásával az 
rszágépitö munka folytonosságát biztosítsa a 

nt mzetközileg elhelyezendő zsidó nemzeti kői 
-ön megszerzéséig, amely az or szagé pités per­

iek tus lásához szükséges, másrészről csakis ebben 
a korban sikerülhet a cisniota világszervezet 
révén az országépitö akaratot és a munkához 
-zükséges tökét koncentrálni. A m lyen szántó 
és meggyőző erejű előadás nagy hatást gyakorolt.

A helyicsoport vezetősége által vasárnap 
délután a Kereskedő Ifjak Körének nagytermé­
ben rend* zett népgyülés keretében szólaltak 
tel folytatólag az illusztris vendégek. Dr. Bor 
g;da József helyi csoport-elnök megnyitó szavai 
után, amelyek között különösen hangsúlyozta 
a legutóbbi választások azon intő tanulságát, 
hogy az antiszemita Gaza-párt Rzatmármegyé- 
ben 6000 szavazatot kapott, amely körülmény 
a zsidóságot összetartásra kell kényszerítse, dr. 
Facher József szólalt fel nagy figyelem köze 
pette. Fischer József dr. beszédét az Uj Kelet­
nek már volt alkalma részletesen közölni. A 
szűnni nem akaró ovációkkal kísért beszéd 
elhangzása után Giszkalay- János tartott elő­
adást a cionizmus filozófiájáról. Beszéde elején 
a hithü szatmári zsidóságra apel ál és az épitö 
munkától való tartózkodás okát indokolatlan 
szükkeblüségnek állítja be. Azok a zsidók, — 
úgymond — akik nem akarnak áldozatot hozni, 
még nem találtak meg az utat, amely a szivük 
tel a zs bükig vezet Rosszalását fejezi ki 
azon megdöbbentő eset felett, amely az elmúlt 
szombat délután játszódott le Szatmáron.

Egy nagyon vallásos palts itinaiiatb.tugyanis, 
ufci szombat délután egy szatmári imaházb u 
előadást tart itt és eközben, annak hangsúly o- 
zása mellett, hogy a cionista mozgalomtól távol 
áll, Erec J-sméi építésének támogatása érdé 
kében beszél", előadásában megakasztották és 
imultálni akarták egyes türelmetlen fiatal tál 
mudisíák. Ez sz eset — úgymond — páiailv 
nul áll a zsidóság mai viszonyai között és ti 
i élést érdemel. Ismertetve ezu áu a zsidóság 
öbbrendbeli honalapitá'.ánek momentumait kon- 

kluziókép a szatmári zsidóság elé tartja, hoty 
történeti szükségszerűség, hogy épen most is­
mét a sodrában vagyunk Erec J.szráél újbóli 
felépítésének, ez a törtéret t karats, ez Isten 
akarata, ez a cionisták akarata és ezt nem aka­
dályozhatja meg az a néhány fanatikus talmu 
dista sem, akik a palesztinai rabbi beszédét el­
gáncsolták.

Giszkalay János a án dr. Szőnyi Gáza tar­
tott rövid felszólalást, majd dr. Jordán Viktor 
oivés a fel a szatmári helyicsoport félévi mun­
kásságáról szóló beszámolóját, amivel a népgyü 
lés véget ért.

E-.te a vendégek tisztelőkére bankett* voU, 
amelynek során több lelkes felköszöntő hang 
zott el. A vacsorát kellemesen fűszerezték a 
szatmári kertész chaluook, valamint az ifjúsági
egyesületek héber dala' és táncai.

Dr. Stern Mór

Előkészületek a Herzl évfordulóra
Az Aviva Bsrisszia kulínrbizoítsága szétkftl 

dot te bő és t rtslniBs műsoranyagát a Tarnuz

__ ÜJ KELET
20 án országszerte rendezendő Herzl-emlékünne 
pólyekre. A műsoranyag szerencsésen összeválo 
gatott aktuális verseket, színdarabokat, proló 
gokat, emlékbeszédeket foglal magában. No 
legyen helység Erdélyben, ahol felejthetetlen 
ssgy vezérünk halálának huszonkettedik évfor­
dulója alkalmából nem rendeznek emlékünne- 
p?lyt. Már most meg kell tenni az előkészüle 
teket, hogy a Herzl-nap ünnepélye méltó ts 
nagyszabású legyen a cionizmus vezéréhez és a 
zsidó nép újkori nagy prófétájához.

A Czur Salom-társaság közgyűlése
Nagyváradról jelentik : Junius 10 én, csü­

törtökön délelőtt tartotta meg a nagyváradi 
ortodox hitközség tanácstermében a Czur Sa 
lom ssövetkezeti társaság (Löma&n Akkó) évi 
közgyűlésé:. Á gyűlésen Nussbaum Sámuel el­
nökölt. Az igazgatóság jelentését dr. Singer 
Jenő terjesztette elő. Ismertette a társaság jogi 
és gazdasági helyzetét és vázolja sz okokat

amelyek az igazgatóság által Palesztinába kül­
dött delegátusokat az újabb adás-vételi szerző 
dés megkötésére késztették. Közli, hogy a 
Czur Sslom. területeinek szanálása kezdetét 
vette s ha a palesztinai gazdasági viszonyok 
megjavulnak, úgy a szanálási munkák nemso­
kára be is fejeződnek. A közgyűlésen ezután 
egy igen heves és hosszú vita indult meg a 
palesztinai iroda működéséről, valamint a ki­
küldött delegátusok által megkötött uj szerző­
désről. A vita után az elnök szavazásra teszi 
fel a kérdést, melynek eredmányekép a köz­
gyűlés 8 szavazattöbbséggel elfogadja a dr. 
Welssburg Chaim által beterjesztett számadást, 
valamint tudomásul veszi a megkötött újabb 
szerződést és köszönetét mönd dr. Halberg 
Gyulának és Szenes Henriknek, akik a társa­
ság megbízásából Pál sztinábsn az ügykezelést 
felülvizsgálták és az ujsbb szerződést megkö- 

• lőtték. A közgyűlés végül ismét megbízta dr. 
I Weissburg Chaimofc a pilesstinai ügyvitellel.

4 kmss&i Reinílx-liólet
Rolnii* egyik bűntársát életfogytiglani, másikat 15 évI fegyházra ítélték

(Vassa, junius 10. 4z Uj Kelet tudósitójá­
tól) Junlus nyolc^dikán kezdődött me>, mint 
már jelentettük, a R-inllz-pör csehszlovákba 
vádlottjainak esküdtszéki tárgyalása Kassán. 
Az első tárgyalási napon elhangzó t vallomások 
közül a Demjanovica Ferencé keltett a legna­
gyobb érdeklődést, aki viszonvádat emelt az 
ellene tanúskodó sógora, Jeszenszky János el 
len. A tanuk a mai tárgyaláson kedvezően 
vallottak D.-mj novicsról. Ezután az ügyész 
felolvasta Lebovics Fülöp szatmári kere^kedc- 
nek, a meggyilkolt Lebovics Salamon fivérének 
a vizsgálóbíió előtt tett vallomását.

A jegyzőkönyv elmondj?., hogy Lebovics 
Salamon Szatmárnémetiben valutaüzletekkel 
foglalkozott. Debrecenben ismerkedett meg 
Rainitzcil, aki o t 1919-ben a megszálló romá i 
katonaság besúgója volt. Elmondja a jegyző 
könyvben Lebovics Fülöp, hogy Evére 1922 
március 12 én Kassán volt két bankutalvánv- 
nyal, melyek egyike 17.000, a másik 35 000 
koronára szólott. Nem tudja mit csinált a 
csekkekére kapott pénzzel.

Ssaímárra történt visszatérése uUn azt 
mondta unokafivérének, Wieder Salamonnak, 
hogy olyan üzletet fog kötni, amely ha síké 
rül, nagyon gazdaggá teszi, de ha nem sike 
rül, romlásba d3nü. Modes Wiedernek azt is, 
hogy o’yan üsletről van s<ó, amiért be is zár­

hatják. Többet nem akart mondani, mert be­
csületszavát adta a társának, hogy nem árul el 
semmi?. Wieder és Lebovics Salamon tizenöt 
év óta társak voltak. Ekkor azonban Wieder 
megtiltotta, hogy a közös üzlet tőkéjéből ve­
gyen ki pénzt a tiltott üzletre.

Es még as első kassai ut előtt történt. 
Körülbelül egy hétig tartózkodott Lebovics 
Salamon Kassán. Mikor hazatért, mégis köl­
csönvett Wjederíöi 17.000 lejt, Zeli Mórtól, a 
nagybátyjától 35 000 lejt és bank utján át­
utalta Kassára. Majd 1922 április 2 án rendes 
útlevéllel ismét Kassára jött, — azután pedig 
nyoma veszett. Vele eltűnt a pénz is.

Szünet után az elmeszakértők véleményét 
olvasták fel, amely szerint az összes vádlottak 
szabad akaratukból gyilkoltak. Bodnár a fele­
ségét is valami jelentéktelenség miatt megölte. 
Demjanovics jt hrjlamu ember, az anyja elme­
gyógyintézetben hilc meg. Mindketten felelős­
ségre vonhatók. A bizonyítási eljárás befejezté­
vel megkezdődtek a perbeszédek.

A vád és védelem elhangzása után a kassai 
törvényszék ma délben mondta ki az Ítéletet 
Reinitz bűntársai fölött. Demjanovics Péter 
gázgyári munkást életfogytiglani fegyházra, 
Bodnár Gyula kőművest 15 évi fegyházra ítél­
ték négy rendbeli gyilkosságban való részvé­
telért. A vád és védel m felebbezett.

Nyilvánosságra került Hindenburg levele
„Én, aki egész életemet a porosz királyok szolgálatában töltöltem...“ A jogbiz­
tonságot és a magántulajdont télit Hinienbnrg a kártérttésnélkiill kisajátítástól.

Döntés előtt a fejedelmi vagyonok sorsa
(Berlin, junius 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Röviden jelentettük, hogy a német politikai életben 
milyen kavarodást idézett elő Hicdenburg köztár 
sasági elnöknek indiszkréció folytán nyilvánosságra 
hozott egyik levele, amelyet Lo'.bel miniszterhez 
intézett és amelyben élesen állást foglal a német 
fejedelmek birtokainak kisajátítása ügyében teivbe 
vett népszavazás ellen, ameíyst Németország mon 
archista tradícióihoz mél atlannak tart. Most al 
halmunk van Hindenburg levelének szövegét közölni :

„Berlin, 1920. május 22.
Exellenciás uram !

Május 19 isi levelét élénk érdeklődéssel olvas 
tam. Azt a kérését, hogy a fejedelmek birtokainak 
kisajátítása ügyében nyilvánosan foglaljak állás1", 
alkotmányos és államjogi okokból nem tehetem. 
Arríl sein lehet s:ó, hogy ebben az ügyben mani- 
fesztumot intézzek a kormányhoz.

A német kormány már ez év április 24 iki 
ülésén határozottan és félreérthetetlenül felvilágo­
sította a német népet arról, hogy a német fejedel 
mek birtokain&k kártéritésmentes kisajátifásáról 
mindaddig, amíg Németország jogállam lesz, nem 
lehet beszélni, hogy a német nép egyes rétegeinek 
azt a kívánságát, hogy ezeket a birtokokat mind-in 
fize4ség nélkül elvegyük, visszautasítja. Az 1926 
május 17 én újjáalakult Marx kormány az előző 
kabinetnek ezt az állásfoglalását változtatás nélkül 
magáévá tette. Meg vagyok tehát győződve arról, 
hogy a kormány, anélkül, hogy külön vélemény 
nyilvánításomra szükség volna, ebben sz értelemben 
fog eljárni és nem fogja megengedni, hogy a nép­

szavazás veszélyeztesse Németország jogi presztízsét.
Ami egyébként az én véleményemet illeti, nem 

hí ligát hí ton éli Ön előtt mennyire sggód’am a 
tervbevett népszavazás miatt. Én, aki egész éle­
temet a porosz királyok szolgálatában töltöt­
tem, nemcsak jogtalanságnak és igazságtalan­
ságnak, hanem sajnálatos tapintatlanságnak tar­
tom a népszavazásnak még csak a gondolatát 
is. Le keil azonban szögeznem, hogy a dolognak 
nem a politikai, hanem kizárólag erkölcsi és jogi 
oldalát nézem. Ez a néfS’avazás éles sebet Ütne 
jogbiztonságunkon és a magár tulajdon szentségén. 
Ha a népszavazás megtörténne, ejy oszlop dőlne ki 
Németország alól, mi at jogállam alól és egy olyan 
lej-öt nyitLa ez meg, ame’yn k sülyedésát még csak 
nem is 1 hét belátni. A kártérítés i é'küli h eajáti 
tás roüEzetré válna és megnyitná a tömegek sta- 
csoay ősz"önéinek zsilipjei.

Hiszem, hogy a német nép a keltő pillanatban 
be fogja látni azt azt a veszélyt, amellyel egy ilyen 
lépés fenyeget.

Barátságos üdvözlettel az ön
Hindenburgja“

A n ;pgssvázás kérdése egyébként már a par a- 
ment elő t van és a hét folyamán feltétlenül meg­
történik a döntés. A közép-pártok egy kompromisz 
ezumoa javaslatot terjesztettek be, amely teljesen 
fedi Hmdsnbnrg álláspontját, da amelynek ebben a 
pillanatban még nincs többs>ge. A szociáldemokra­
ták, a kommunisták, továbbá a szélsőjobb-pártok, a 
német nemzetiek és a vöikischek továbbra is válto­
zatlanul kitartanak a kártalanít;s nélküli kisajátítás, 
illetőleg a népszavazás követelése mellett.
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Goya szerint a kormány azért kötött paktumot 
a magyarokkal és szászokkal, hogy megakada- 

lyoiza a kisebbségi blokk megalakulását
milyen jelölteket állít fel a magyarság. Ha vannak 
ezek között irredenták, ez a Magyar Pártra tar-

HÍREK

(Cluj-Kolozsvár, junius 10. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Az ország közvéleménye még mindig 
nem tért napirendre a hunyadmegyei választási 
atrocitások fölött. Ezzel kapcsolatban az ellenzéki 
lapok egyöntetű kampányt indítottak a kormány 
ellen a kisebbségekkel szemben folytatott magatar- 
: 'sr miatt. A különböző támadásokra Goga Octa- 
vi? n belügyminiszter kijelentette a Rador tudósító­
ján óv., Lrgy Ilunyadmegyében egy közigazgatási 
vezérfölügye’ő még folytatja a vizsgálatot. Ami a 

"Lapra“ elkobzását illeti, az a korona ellen intézett 
támadás miatt történt. Az vAdeveruiu-t a bel- 
•így miniszter tudta nélkül kobozták el, a „Ro­
mániait pedig & honyadtnegsei incidensnek poü- 
ikai spekulációra való meg nem engedhető Langu 

kihasználásáért.
í kisebbségközi blokk ellenszere

Goga i z ztán rámutatott arra, hogy tudomására 
i dottak erdélyi romáueüeaes nrgoydvánu'ásokról 
szóló hírek. Iía igaz, hrgy íz ország sászlaj-t pro 
íanizhltik, szigorú büntetés vár a bűnösökre. Tö­
veimet és megértést kér a kisebbségi élet problé 
mái iránt. A kormányt a kisebbségekkel kötött vá 
asztási kartell megkötésénél, az a szempont vezette, 

im.y a kisebbségeket türelme stéggel kell a román 
í. lamfsmiékkel cssrefomsztani. Maggj őződóse S/.e- 
i at sio’g latot t.tt az országnak a választási kar- 
tellel, mert ezzel megakadályozta egy kisebb- 
■ jgközi blokk lehetőségét. Bi/ik all>an, hogy a 
: o itikíi be átáe arra fogja vezetni a kisebbségeket,
: gy követelés ifekel ne menjenek túl a normális 
határok n és barátságos atmo8zferát teremtve, a túl 
Gsokat sikerűim fog kiküezfb >lui törvényes aspirá 
eiók kielégítésével.

Végül Több magyar képviselő személye ellen 
Vhangzott vádakról szólott a belügyminiszter. Hang- 

ilyozta, hogy a kormány nem szólhatott bele abba,
' » • 9»fr**»»* »»»•»♦» *+*+&■*++* i

ez a
tozik. Meggyőződése szerint a magyarok e’ső parla­
menti szereplésük alkalmával tudni fogják kiküszö­
bölni az inopportunus súrlódásokat.

Ezzel egyidejűleg a belügyminisztérium sajtó- 
osztálya megcáfolja az egyik bukaresti lapnak azt 
a hírét, hogy a kormány megengedte valamennyi 
magyar és orosz lapnak az országban való tér 
jesztésón

Őszre maradt az ellenzéki fasió
Az ellenzéki pártok erős psrlamenti harcra 

készülnek a kormány ellen. A p rasztpárt állandó 
pártvezetősége tegnap este összeült és az általános 
politikai helyzettel foglalkozott. Az ülést ma fo’y 
tátják. Jorg* és Maniu, a nemzeti párt vezérei is 
ma megbeszélést folytattak egymással. Konstatálták 
hogy egyelőre nem látszik szükségesnek a párt 
kongresszus összehívása Ó3 r pártvezérig kérdésé 
a junius 15 éré összehívott permanens pártvezetö 
eégi ülés fogja összehívni.

Maniu tegnap Mihalachevai is tárgyalt és meg­
állapodtak abban, hogy a két párt a parlament­
ben egymás mellett tog küzdeni és őszre ha 
Leztják a fúzió kérdésének elintézését.

A kormány átszervezése
A parlament megnyitásával kapcsolatban erőser 

foglalkozatja a politikai köröket a kabinet rekon 
strukciójának eshetősége. Félhivat&los jelentés szerint 
a kormány átalakuláséról szóló különböző birek kö 
zül csupán annyi látszik bizonyosnak, hogy a paris 
ment megnyitása után Cosnda és Negulcescn mi­
niszterek lemondanak, illetve a ezeiiá’us és a kamara 
elnökei lesznek, a közoktatásügyi tárcát Petrovici 
az ipar és kereskedelmi tárcát Cadalbn veszi át, 
ufóbbi helyett pedig Anibal Teodorescu, a jelenle, i 
bukaresti prímár lesz az igaz?ágüsymiaiszter.

rríga. j.iniu 10. -4z Uj Kelet tudósítójától.) 
A c.-'-, -i.üvák egrá;v.'m k miatt Magyarország 

C r; :zlo.ákia között az utóbbi időben rend* 
► i ül feszült lett a gazd sági viszony. Mint ís- 

re c-s, Magyarország nrutegy másfélé vvei ez- 
■ tt megszűnt ette a behozatali korlátozásoké/, 

t viek elsőtorban a cseh ipar látta hasznát. 
'.gye.ro szrg főlep gabonát és élőállatot szál- 

t - t C:ebs"Iovákiá. ak és így a külkeresks 
d mi kapcsol- a két ország között egyre in 
■ aziveVbé ku. Eta vizonyfc mist az pgrár- 
•. úrnrk kérd ke bontotta míg, amely a c-s ír­
sz lovák főid mi velők érdekében olyan vám- 

- kar A. tbeléptetni, amely teljesen 
' í ár oá magyar gabona és élőállat elől a
k h zlo,ákiábi irányuló expótot. Az uj zg 

-imok szerint a búza vámja 30 —GO, a 
T- züé uO—50, a liszté 70—120 cstli korona 

'ta es ugyanilyen mértékben emelnék az 
- --1 tok és egyéb gabonatermékek import- 
ide ékét.

A cs-h api árvátok kérdése nemesek Magyar­
éi.szagot, de Romániát is közelről érinti, miu'án 
ida g*borát, de főleg élőállatot expóidá'unk igen 

kirdé’y->o mennyiségben. A merőgazdasági érdekel­
ek védelmét célió agrárvámok Csehszlovákiák :n is 

• ellentéteket idézett elő, mert a cseh ij ar nem 
oé í jószemmtl a mezőgazdaság tuhott védelmit, 

í-’d fep ésfcé, miu’án a legkisebb konfliktus ma 
. írországi piacuk elvesztésére vezet na.

Sorozatos botrányok az rgrár 
vsmufc tárgyalásánál

Az agrárvámok tárgyalás», mint előrelátható 
v b, hatalmas viharokat támasztott a cseh képviselő 
ház mai ülés'n. A cs?h képviselőhöz töténetóben 
még soha nem volt példa ilyen hatalmas korányra. 
Dli 12 órakor nyitotta meg az elaök ez ülőit, 
ny mb n az ülés megnyitása u’áa az egész ellen 
zék, mint egy ember óriási lárjaéban tőit ki és kö­
vetelte. hogy a kormány teljes számban jelenjen 
meg az üléren. Az elnök haeztdsn rázta a csengőt, 
a vihsr r,em akart elülni csak akkor, amikor Hacken 
k'-nmuvida ment fel a szóló!- i emel vényre, aki azt 
jav-suit--, bogy a szakminiszterek és a miniszter­
elnök haladéktalanul jelenjenek meg az ülés erem-

b n, nogy ryi agrárvámok róld iát kozz‘.nak . z
Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést, melyet 

14 4 szavazattal ( 9 ellenében elvetették. Erre újból 
hatalmas botrárv tört ki, amikor a cseh szocialis­
ták szónoka m ismételte ugyanezt a javaslatot, 
azt is leszavazták.

Közelharc a javaslat előadója ellen
Félórái szünet után Z-idima, az agrárjavaslat 

előadója lépett az emelvényre, aki azonban a nagy 
lárma következtében szóhoz som tudott jutni. A 
kommunisták egészen a szónoki emelvényig nyo 
múlnak előre, az egyik képviselő hatalmas akta­
csomót vágott Zid'.ma fejéhez, aki erre ijedten 
hagyta o‘.t a szónoki emelvényt, mire az elnök az 
ülést felfüggesztette.

Közel egyórás szünet után az elnök újra meg­
nyitja az ülést. Zadima tojról elő ak&rja adni ja 
variatát, de az ellenzék fülsiketítő zajban tört ki 
úgy, hogy egyetlen szavát sem lehetett hallani. 
Erre Zadima a gyorsírókhoz lépett és közvetlen 
föl jük hajolva mondotta el beszedet.

A nagy z.j csak akkor csillapodik le, amikor 
Bolen kommunista képviselő megy fel a szószékre 
és éles szavakkal támadja a vámjavaslatot.

Az ufán* következő szónok ZUikovazki cseh 
agrárius képviselő a birtokrerdsző hivatal elnöke, 
de ezt sem engedik szóhoz jutni. Az ellenzéki .k 
kórusban kiabálják feléje:

— Földről vaj, fóldrabló! Beszéljen a birtok 
rendezésről!

Zitkovszhi látja, hogy minden kísérlete hiába­
való, ö is a gyorsírók asztalához megy és ledik­
tálja beszédét.

Eh erüihetetlen a magyar ci eh 
sámháborn

(Budapest, junius 10. Magyar gazdisági kötök­
ben óriási visszatetszést szült a cseh agrárvámok kér- 
dé-e. Nemcsak gazd »sági körökben, de a kormány 
részéről is el vannak határozva erre, hogy a Cseh- 
sz ovák kormány megszavaztatja ezt az uj vámtör­
vényt, hasonló repreeszáliékat foganositanak. Miután 
a j dek szerint nem remélhető, hegy a cseh kormány 
el-ér ezen szándékától, a magyar- cseh vámháboru 
elkerülhetetlennek látszik,
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Vámháboru késmi
■várótstég és Caebsdová&fa között

O iA*i Mr Byokkal kezdődött a cseh agrárvámok parlamenti tárgyalása

Az Uj Seist si •gyatswfff' lliflyl 68 Midó.
aspüepjs

iserkeiztik i Giszkeday iánes 6e út Earls* 
r&teiós szerkesztő Dr, Martea Rí $ i 
•>i 65 Kelet eikketaeL ittupKáié] UK- .<■ 

«tegjeröíísó'Pet e'icvőjfti'

— Eltörölték a vendéglők és széüodák 
íiiaximális árait. Bukarestből jelenük : A m\ 
esti minisztertanácson Coaada t homok ehö 
költ, mert Áverései elkísérte az uralkodó csa- 
ládot Pesireéra. A minisztertanács a brassói 
városi tanács kérésére és a legtöbb gazdasági 
tanács olőzeies véleményezésére eltörölte az 
éttermekre és szállodákra vonatkozó maximá’ii 
árakat. Ez a rendelkezés néhány nap múlva 
valószínűleg maga után fogja vonni a spekuls. 
iöivény hatályonkivül való helyezését.

— Groza Péter elitéli a közpénzek 
könnyelmű kezelését- Bukares.bői j-lantik: 
Groza Péter közmubk- ügyi miniszter az nUni 
versül“ tudősitójáuak kijei ntte, hogy mélyen 
ditélendö tz r könnyelműség, ameliytl a köz 
pénzeket az arra hivatottak kezd ék. így k 
alatálta a mostani árvizek idején tönkremert 
milcovi hid aktáiból, hogy a hidat a CFR, a 
legfőbb műszaki tanóci utnsiíásrinak eller ’ e 
és figyelembevétele nélkül építtette fel. A r/ 
niszter szigorú vizsgálatot és a bűnötök m fő­
büntetését hdyezi kilátásba.

— Lemondott Transjordánia miniszter 
elnöke. Je:uz=álemböl jelentik : A pahstthai a*ab 
exekutive hivatalos lapja a „Fellesztin“ kcz’ii, hogy 
Rikab' p£S!, Trsrszjordánia niniszterelnöke, en 
gedve a közvélemény nyomá únak, lemondott. H>- 
lyét többé nem arab nemzetiségű politikus, hanem 
ni angol kormány tranejordániai megbizot^a, C x 
őrnagy foglalja el. Transjordánia közvéleménye szóit 
Lrdult Rikáti pass elhn, mert ez nun emelt ellen­
vetést Trarsjordánia Palesztinához való csato’ásáv&l 
szemben ér nem emelt vétót ennek az országrész 
nek a zr-idó bevándorlás számára való megnyitás» 
e’é. Szemére liány.ák Rikábi pasának azt is, fogy 
feloszlatta a transjoidá iái arab légiót ét hogy 
hozzájárult Tranfjordj.niának a cionista Rntenberg 
irérnök áVa! való elektrifikdásához.

— Vizsgálat indul a kolozsvári repüiő- 
szerencsétienség ügyében. B számolt az Uj Kék t
arról a repülők itssztrófáról, amely néhány ntpp-1 
ezelőtt történt. A repülögsp utasai már túl var­
nak a veszélyen, a repülőgép rorcs&i azonban még 
máig is ott h-Vernek, mert nem szabad azokat on­
nan eltávolita-i. A megs mmisült repülőgép ugyan's 
vádola'nj gyáttmányu volt és ezért a repülőoszteg 
parancsuckságának utasít »fára, nem szatal a ro­
mok ho 2 addig h zzánynlni, amíg a helyszínre egy 
bukaresti vizsgálíbizotttág m?g nem érkezik. Fel­
merült ugyanis az a gyanú, fc gy a szerencséden 
séget nem a pi'óták ügyetlensége, vagy me tordefek- 
tus hanem gyári h'ba okozta eigy szükségessé vál', 
hogy a hadügyminisztériumnak egy spreiális bizott­
sága vizsgálja mrg A repülőgépet ponj rival takar 
Uik le és áVardóan fegyveres őr van mellet'e, hegy 
senki ee nyaljon hozzá. A vizsgálóbizottság raa dél­
ben érkoz'k Kolozs rácra és ejti míg a vizsgálatot. 
Nincs kizárva hogy a vizsgálat nagy meglepetése 
két fog eredményezni.

— Negyven nap óta sztrájkolnak az 
angol bÍnyászok. Londonból jelentik: Az 
angol szénbányászok ós bánya tulajdonosok teg­
napi kudarccal végződött megbeszélése komoly 
rggodilmat okoz az angol közvéleménynek és 
Anglia kormányáiak. A loxdoni saj óorgpnu 
mok megállapi jék, hogy a negyven nap óta 
tartó sztrájkban a szakadók ma mélyebb, mint 
valaha. Mindkét fél mereven ragaszkodik eddigi 
álláspontjához s a tárgyalásokon megegyezés 
helyett éles összeütközés ikre került a sor a 
tárgyalófelek között. Kormánykörökben megint 
elővették azt a tervet, hogy a bányamunkáso­
kat megszavaztatják a sztrájk továbbfolytatásá 
nak kérdésében. A sztrájk élén álló Cook 
auakásszövatségi titkár a végrehajtóbizottság 
legu óbbi ülésén kijelentett-1, hogy a miukát 
a bányászok eddig formuláé ott föltételeinek 
elfopajás? nélkül semmi körülmények kőnött 
sem fogják fölvenni.

— Halálos villámcsapás G .,ífiúban.
Giurgiuból jelentik: Tegnap heves vihar tőrt 
ti a városban. Egy villámcsapás két kRónái
ügyönü ölt, másik kettőt súlyosan megsebeaitett.
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— Elítélték a Ferenc endiek templomá­
nál« perselytől vaját. A kolozsvári törvény­
iéi Sotu tanácsa ma tárgyalta H.dfaludi István, 

kolozsvári Szentferencrendiek temploma be­
törőjének bűnügyét, aki két hónappal ezelőtt 
bdlopózott a templomba, egyik mellékoltár per 
íe:yÁt folcörte és kiemelte annak tartalmát. A 
tárgyaláson a vádlott előad:», hogy délután 
besurranva a templomba, az egyik gyóntatószék 
icellé bujt el. Éjjel óvatosan kimászott és hoz* 
ráfogott a persely feltöréséhez. Hosszas fara­
gás után ez sikerült is, de abban pillanatban, 
ni icr a perselybe b.-lenyult, rajtaütöttek 3 ba- 
rö papok, akik lefogták. Rövid tanácskozás 
,v - u a bíróság tekintettel arra, hogy a vádlott 
itar előzőleg büntetve volt, másfél évi börtönre 
ítélte.

— A vilnai zsidó színtársulat váradi
eiő= dásai. Nagyváradról jelentik: A vilnai 

. színtársulat pénteken nem tart előadást 
> ezzel is eleget kivan tenni a váradi vallásos 

.0 tömegek kívánságának. Szombaton is 
este fél tíz órakor kezdi előadásait és 
Arnstein „A gettó rajongója“ cimü 

zsidó tárgyú népszínművel. Vasárnap dél- 
u: ü félnégy órai kezdettel Ansky v Nsp és 
c." cimü háromfelvonásos drámáját adják, 
míg este közkívánatra a nDibbuku ot fogják 
megismételni.

— A kolozsvári lakók szövetségének 
agygyülése. A kolozsvári lakók szövetsége a 
].'hét folyamán nagygyűlést hiv egybe, hogy 

üaí tulajdonosok egyre erőteljesebb mozgal­
mi-: ellensúlyozza és a lakókat felvilágosítsa 

. ’ j, hogy milyen esetekben kötelesek az 50
talébos lakbéremeléseket elfogadni.

Fehér István r alapos tragéd áj a.
. ;.r szerte általános rér-zvé et k-ütelt tö brr Lteáu 
.’ap-készi’ü traeihm halála. Fdhér Bácab‘11 kerül: 

e Kolozsvárra, ahol a legnagyobb kibpcyár&ktau 
Ige zott. Az im péri um átvétele u’án, Fehér Né 

u.^országba utazott ki, ahol nagymennyiségű uyers- 
a.ysgot ea gépeket vásárolt. S-ereneaétlenségére az 
ar k kozott egy csomó kalapszegé h z való selyem 
szalagot is hozott be. É mihályfalván az áruját el 
kt z’sk ós súlyos pénzbírságot 1 ó tak ki ellene. 
Azóta F.hér István futkosott Ponciustól Pilátusig, 
majdnem minden héten leutazott Bukarestbe, kihall 
gatáson volt a miniszterelnökeé1, a trónörökösné!, 
végigjárta az összes számottevő pali ikutokat, hogy 
a méltánytalan bírság fizetése alól meneküljön. Kö­
zel három évi harc után a bírságot valamivel le­
szállították, de akkorra már Fehér lelki egyensúlya 
is megbomlott. Mindenkiben ellenséget látott, kéré­
sek ö. őrével árasz‘otta el az iparkamarát, ipar testű­
le tét és iparba"óságot s mindenáron azt akarta 
elérni, hogy neki egyedül legyen joga Kolozsváron 
kalapokat készi’eni. Inni kezdett úgy, hogy elméje 
teljesen elborult. A közelmúltban beszállították a 
kolozszári elmegyógyintézetbe, ahol aztán a napokban 
meghalt.

— Megalakult az „Ezra“ nagykárolyi
csoportja. Az*„Ezrau zsidó ifjúsági egyesület Nagy­
károly l-in uj csoportot alakított. Az alakuló ülés 

asárnap zajlott le, melyen megvá’a:ztották a helyi 
csoport tisztikarát. Di-zdnök dr. Fehér Fererc, 
elnök Kcssovitz Jecö, társelnök Szirmai Nusi, al 
elnökök Weisz Rórsi és dr. Benedek Lajos lettek. 
Az uj csoport rövidesen megkezdi nagy kulturá'is 
programjának realizálását.
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Telefon 4-19.

— Palesztina főkormányzója gyengél­
kedik. Jeruzsálemből jelentik : Lord Plumer 
.ökormanyxó állapo ábaa, aki néhány nappal 
ezelőtt infíuenzában megbetegedett, javulás ál­
lóit be. A főkoraányzó ms már résztvehete^t 
■ z angol király születésnapja alkalmából ren­
dezett diszebéden.

— Előkészületek az alsőzsuki lóver­
senyre. Jelentette az Uj Kelet, hogy június 12.-én 
és 13.-án Alsózsukon ismét megkezdődnek a lóver­
senyek. A versenyen egyelőre csak a bonchidai ál­
lami méntelep lovai vesznek részt, mégis teljesen 
lóvers?nyszerü lesz, minthogy nagyszerű paripák, 
hires tenyészállatok sarjadékai futnak és külön erre 
kiképzett lovászgyerekek lovagolják őket. A bonc- 
hidai állami méntelep tulajdonképen a hires ma - 
gyár Mezőhegyesnek egy ide áttelepített része és 
most szombaton és vasárnap mutatják be elsőizben 
tenyésztési eredményeit. A zsuki versenyek iránt 
négy érdeklődés mutatkozik. Már eddig is bejelen­
tették részvételüket Girofiid földmiveléíügyi mi 
niszter, Mirceacu hadügyminiszter, B&lif generális, 
a koronauradalmak kormányzója, Bot-z generális, 
lovassági felügyelő, Jonescu Braila állategészségügyi 
vezérfelügyelő stb Kolozsvárról meghívták az összes 
h-itóságok fejeit is ezenkívül az összes lótenyésztő­
ket. A verseny alkalmából küienvr ngtot állítanak 
te, amely Kolozsvárról délben 12 óra 51 perckor 
indul, este pedig Alsózsukról 17 óra 49 perckor 
indul vissza. A főbb versenyek szombat délután 
vannak, vasárnap délelőtt csak két-háromezer mé 
teres verseny van. Az alsőzsuki versenytér tribünjét 
rendbehozták úgy, hogy eső esetén is a közönség 
fedett helyről nézheti végig a versenyt.

— Budapesten újra szaporodnak az ön
gyi ko^SígOK. Budapestről jelentik: Az elmúlt 
Df pok megint az öagyi kosságok és a rémségsk 
napjai voltak Érász sor öngyilkossági kísérletet és 
több ön .yilkosságot követtek el és néhány nyomo 
rébau megtého'yodott ember ki akarta irtani a 
családját. Vi lesek János heúveuéves uradalmi in 
térő az egyik kö-mi kávéhizbau agyon 1 tte magát 
Egy munkás a feleségével az egyik vendéglőben 
mérget ivott, mert öt hónap óta neu tudnak la 
kashoz jutni. Ery elegánsan öltözött uriasszony, 
akinek a nevét in ég nem tudták megállapítani, az 
Andráesy u on ivott mérget. Kovács Istvánná muu 
kisasszony, akinek a férje a háborüban megvakult, 
nem tudott gyermakeinak enni sdni és nyomorában 
megőrült. A szerencsétlen asszony négyéves fiát és 
ö éves leányát a robogó villamos elé lökte és a 
koceivezetönek ez utolsó pillanatban sikerült esik 
megakadályozni a katasztrófát. Az őrjöngő anyát 
a tébolydába szállították. Takács József kispesti 
raktáros megörült, mert elvesztette az állását és 
rohamában ki akarta irtani a családját. A gyer­
mekei sikoltozására figyelmessé lett szomszédok 
akadályozták meg rémtettének elkövetésében. A 
mentőket összesen tizennégy esetben hívták öngyil­
kossági kísérletekhez.

— Helyreállott a vasúti forgalom a 
megrongált vonalakon. Bukarestből jelentik : 
A vasúti közlekedés javult. Tegnap megnyitot­
ták a Fuczani—Buzeu vonalat, ma ped!g a 
Bucuresti—Gralscí vonalat is átadták a for­
galomnak.

— Maricza grófnő. (Operettebemut&tó a 
Magyar Színházban ) Minden kétségen kívül, a 
Maricza grófnő hire sokkal nagyobb, mint 
amennyit maga a darab megérdemel. A szerző 
gondosan ügyel arra, hogy a szórakozni vágyó 
közönség idegeit megkímélje minden izgalomtól. 
A zenéje hamarább járta meg az utat, mint 
maga a darab és ennek tudható be, hogy a 
finom és nagystil ü muzsika nem hatott ujdon- 
ságkép. A szereplők között László Andor tö­
kéletes alakítást nyújtott. Elegáns _ ur volt és 
úgy játékával, mint behízelgő hangjával őszinte 
és megérdemelt sikert “aratott. A címszerepben 
Karácsonyi Ily tökéletes illúziót nyújtott. A 
nagy primadonnaszerep minden lehetőségét 
kiaknázta. Külön megemlítést érdemelnek pom­
pás toalettjei. Maisi Gizi bájos lénye az Ope­
rette közönség szivében is megtalálta az utat. 
/hisz Aladár, Leövey Leó humoruk legjavát 
adták. A többiek és a rendezés nagy ambíció­
val járult hozzá, hogy az Operette sikert érjen 

Török Emil lendületesen dirigált. (k.)

mindenhol Dreher-Haggenmacher

sörgyártmányail!
Márciusi világos

DaeS® extra speclml.
Bavaria dupla maláta.

SPORT
Vasárnap NAC—RMS. Host zu szünet 

után VAsárcap a vagy váradi N*C vendégszere­
pel Kolozsváron. Ellenfele az KMS együttese 
lösz. Az RMS a bajnoki mérkőzések során szép 
fejlődésről tttfc tanúságot. Valószínű, hogy meg 
fogj* ál Uni helyét, bár a nagyváradi ezoporfc 
győzelmét aligha akadályozhatja meg.

A Halfoah hazatéri amerikai túrájáról, 
Becsből jelenti tudósítónk: Csütörtök délu'áa 
visszaérkezett nagysikerű túrájáról a Hakoah, Mi­
után a hosizu ut a turné résztvevőit erősen 
megviselte, a pályaudvaron nem volt hivatalos 
fi"gadíatás, csudán Herbít alelnők üdvözölte a haza­
térőket. á hivatalos fogadtatás szombaton este fog 
megtörténni a fíonacher-szinház nagytermében, 
amelyen ez osztrák hatóságok, valamint a külföldi 
államok képviselői is megjeleunek. Az üdvözlő 
beszédek utáa ünnepi akadémia következik a 
legkiválóbb művészi erők, valamint a h'ras 
Hikoah Orchester közreműködésével. Itt említ­
jük meg, kngy egyes bécsi és budapesti sajtó- 
orgánumok szerint Neu féld, Häutler, Eisen­
hof fér, Sehönfeld, Gattmann és Bruekcr két 
new>őrsi klubbal egyéves szerződést írtak alá, 
amely őket arra kötelezi, hogy már ez év 
augusztusában uj egyesületük dresszeit Ölfcsék 
magukra. A bír, amennyiben valónak bizonyul, 
rendkívül lesújtó a Hakoahra nézve, mert ezek­
ben a játék:sokban legjobb erőit veszíti el a 
bécsi zsidó csapat. Dr. Felix, a Hakoah ál- 
elnöke, aki a túrát megszakította és már egy 
héttel ezelőtt visszaérkezett Becsbe, kijelentette 
a „Neues Wiener Journal“ munkatársa előtt, 
hogy a Hakoah-játékosok távozására vonatkozó 
híradásokat nem tartja valószínűnek. Tudomása 
volt ugyan róla, Irgy egyes játékosok tárgya­
lásokat folytattak amerikai egyletekkel, ezek 
azonban eljöveteléig nem vezettek eredményre.

Kolozsvár—Bukarest válogatott mérkő­
zés előtt. A labdarugó-szakosztály hivatalos 
közlönye a jövő hónapban eldöntésre kerülő 
Bukarest—Kolozsvár válogatott mérkőzésre való 
tekintettel a válogatásnál számba jöhető játé­
kosokat trial mérkőzésre hívta egybe. A ki­
jelölt játékosok névsora a kővetkező:

„A“ csapat. Dr. Lázár U, Doci Victoria, 
Dobra (A). Győri Viktoria, dr. Hatieganu Univ., 
Giurgiu II Univ., Abrudán Vicfc., Istvánffy IL 
Vicfc., Rikitovszky KAC, Reményi Haggibbor 
Cipeigan Victoria. „B* csapat. Szatmári KAC, 
Poilák Haggibbor, Arnold KAC, Fazekas RMS, 
Gábor MAC, Krieshoffer II. KKASE, Maier II. 
Univ., Blasiu Univ., Farkas Haggibbor, Sza- 
niszló KAC, Bonciocit U ni versitat ea. Tarta­
lékok : Dívánffy I. Vick, Udvary CFR, Ujfalvi 
CFR, Scanciu Vict., Chifor Vicí., Schultz 
KAC, Szilágyi M-c., Burger Met.

Ámint a két együttes összeállításából ki­
tűnik, a szövevetségi kapitány nem a leg­
szerencsésebb kézzel oldotta meg a válogatást. 
Való ugyan, hogy az úgynevezett jobb klasszist 
képviselő kolozsvári játékosok legnagyobb része 
a szezon végére teljesen formán kívül van és 
igy a válogatás súlyos gondot ad a szövetségi 
kapitánynak. Teljesen érthetetlennek tartjuk 
azonban — hogy egyebet ne említsünk — 
Klein József melleztetését, aki általános véle­
mény szerint a legjobb kolozsvári bábjátéko­
sok egyike és akinek klasszisa a kijelölt játé- 
kosok legfőbbjénél jóval fölötte áll.___________

ziroögprÉ figyelmébe! Festünk“®®
bármilyen gynpju, műhelyem és pamut 
fonalat, szintartóan, bármilyen színre. iisíályII kelmefestő 
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fizet hat hal 
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•yógyulást talál Bizusán. (BüdŐS- 
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal).
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és "RP3 el átás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek. Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet. 
Nyitva május 15-től szeptember 15-ig. Elő 
és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket elfogad: bizusai fürdőigazga­

tóság. Posta: Ileanda-Mare.______

fordulunk tehát a nagyérdemű közönséghez 
hogy támogassa a kereskedelem alkalmazottainak 
a hétórai záróra megvédéséért folyó küzdelmét 
és vásárlásait este hét óráig eszközölje. Tartsak 
tiszteletben a kereskedelem robotcssinak pihe: ő 
idejét! A oluji kereskedőim! rlkalmazottak.“

— Egyébként tiltakozó gyűlést is foga k 
tar tani — folytatta a titkár — és számos vi- 
déki városból kértek a vidéki csoportok uhsU 
tást a rendelettel szemben tartandó magatar­
tásról. A leghatározottabban állíthatom, hogy a 
sérelmes és teljesen indokolatlan rendelet ellen 
egész Erdély kereskedelmi alkalmazottai tilta­
kozni fognak.

— Felkerestük az egyik nagy Wesselényi- 
utcsi textil áruház főnőkét, aki a követkeiók- 
ben nyilatkozott az cm'nózus rendelet hatásáról:

— Igaz ugyan, hogy a három és négy óra 
között a vásárlóközönség igen gyér, azonb n 
t z, semmiképen sem pótolják a hét óra után 
történő bevásárlások. Az alkalmazottak szem­
pontja is érthető, különösen ekkor, ha figye­
lembe vesszük, hogy hétfőn és csütörtökön,egy 
előbbi rendelet érteimében, joguk van a keres­
kedőknek a déli órák tartalma alatt is nyitva 
tartani. A belvárosi üzletek ugyan félháromhcr 
nyitnak, de ezáltal is körülbelül tizenegy órát 
dolgozik az alkalmazott. Ez stmmik'pen sem 
érdeke a munkaadónak sem. A nyugati nagy 
metre pólusokban épen a nyári hónapok alatt a 
rendes záróránál hamarább zárnak a kereskedők 
és igy teljesen érthető a felháborodás, amelyet 
a rendelet keltett, mikor nálunk a zárórát m-g 
egy órával megtoldották.

Eddig a nyilatkozatok. A kereskedelmi és 
iparkamarának sürgősen szintén akcióba kell 
lépnie és intervenciójával oda kell httnis, hogy 
a munkaügyi minisztérium táviratilag helyez:e 
hatályon kivüi a sérelmes rendelkezést. Tufflv 
Rich&rd, a Svaiul elnöke pedig másker nagyolb 
körültekintéssel járjon el ilyen nagyfontossága 
kérdéseknél, mert azzal, hogy nem kéri a ke­
reskedők többségének véleményét, könnyen 
olyan helyzetet teremthet, amely alkalmas arra. 
no^ y a kereskedők és az alkalmazottad közöl i 
harmóniám viszonyt megbontsa.

Soleot-mozggé
Vár hőnyi Mihály

legnagyobb magyar filmművész legujab ahkitisi

Öngyilkosok
Filmre rendezte Cec 1 B. de Miile (A 10 {ar^n- 

csolat című tilm szerzője)

Uranla-mozgó
Mától kezdve egy óriási film
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Anetta KeUerm»nn
„Olu; varos vansrló közönségéhez! A ciuii 

keresin deimi alkalmazottak tábora kénysze­
rítve érzi magát, hogy a nagyérdemű közön­
séghez forduljon abból az alkalomból, hogy az 
üzletek záróráját most rendeletileg ismét meg­
hosszabbították. A kereskedelmi alkalmazottak 
évtizedek óta küzdenek az esti hétórai zár 
óráért, amelyet végre tavaly törvényben is el 
smertek és most a nyári hónapokban, amikor 
az egész világon már bevezették a hétórai zár­
órát, kiadtak egy újabb rendeletét, tmellyel 
szakmánként visszacsempészik az esti nyolcórai 
ztrórát. Az eddigi zárórarendszer indokolásán 
megváltoztatása alkalmából azzal a kéréssel

Nap és esernyőt
legolcsóbban b készítőnél vehet

Transylvania Ernyőái ubáz
Clai, Calea Regele Ferdinand 17

Gyönyörű művészi # Cáfolják az uj bankjegykibocsátás 
hírét. Bukarestből jelentik : A Banca Nationals, 
felhatalmazta a Rsdor távirati ügynökséget 
annak kategorikus megcáfolására, hogy uj 
binkjegykibocsátás késiül. A bank politikája a 
valuta védelmére teltéílcnül deflációs marad. 
Tegnap reggel egyébként Lepad&tu pénzügy- 
miniszter és Oromolu bankkormányzó hosszabb 
értekezletet tartottak, amelyen több olyan in 
tézkedést beszéltek meg, amelyek & lej telj a 
vitása, iiletőleg stabilizalása érdekében iörlde- 
sen életbe fognak léptetni.

# Elmaradt a kolozsvári Sfatul választ 
mányi ülése. A tegnap es éré ö szehivo t 
Statut választmányi ülést a megjelent tagok 
kis számára való tekintettel nem tartották meg 
éi azt 13-ára, vasárnap délelőtt 11 órára hiv- 
iák újból csíze. Az ülése a Tuffiy elnök fog 
beszámolni a kötelező élet- éa balesetbiztosítás 
ügyében, a bukaresti értekezleten hozott hatá­
rozatokról.

# Megkötötték a román-olasz pénz­
ügyi egyezményt a kereskedelmi adóssá­
gok rendezésére. Bukarestből jelentik: A 
román keretkede!mi adósságok rendezésére folt - 
tatott tárgyalások sikerrel jártak. A megkötött 
egyezmény mindkét fáira kielégítő és döntö- 
b rócágot küld ki a vitás esetek eldöntésére. 
Az egyezmény a háború utáni adósságokra vo 
natkozík.

# Az osztrák gazdák Is védővámokat 
követelnek. Bécsi öl jelentik: Az osztrák ipar­
nak a vámok felemelésére vonatkozó kívánsá­
gai az osztrák gtzdaközömégst is akcióra kész 
tették a vámvédelem érd-kében. A gazdák

Ausztria gazdasági függetlenségét a mezőgazda­
ság termelésének védelme és fejlesztése által 
kívánják biztosítani. A kormány által kidolgo­
zott javaslat igyekszik a két termelési ágnak 
követeléseit egyesíteni. Az osztrák gazdasági 
körök a javaslat nyomán 20 százalékos árnivó 
emelkedését várják.

# Vámmódosítást követelnek a mező­
gazdasági kamarák. A m&zögaydasági kama­
rák központja felhívta az egyes kamarákat 
hogy terjesszenek elő javaslatokat behozasd 
és kiviteli vámtarifánk módosítására. A kolozs­
vári kamara junius 17-iki ülésében foglalkozik 
ez el a kérdéssel. Az EGE felhívást intézett 
tagjaihoz, hogy adják elő kívánságaikat, ame­
lyeket Törők Bálint főtitkár, kamarai aiekök 
egy dolgozatban összefoglalva, előterjeszt a 
gyűlésen.

# Nemzetközi szervezetbe tömörülnek 
a bortermelő országok. Fámban előkészüle­
teket tesznek egy nemzetközi borhivatal léte­
sítésére. A hivatal feladata lesz, hogy a bor­
termelő országok érdekeinek megvédésére fel­
vegye a harcot a védővámos politika ellen, 
amely a bor szabad forgalmának megakasztásá- 
val tönkreteszi magát a bortermelést. A moz­
galomhoz eddig Magyarország, Olaszország, 
Spanyolország, Ausztria, Franciaország, Görög­
ország, Luxemburg, Tunisz, Mexikó és Cnüe 
csatlakoztak.

it Negyedévenként fogják közzétenni a 
mérlegeket Csehszlovákiában. Prágából je­
lentik : A pénzügyminisztérium a legrövidebb 
időn belül rendeletét bocsát ki, mely az 1924. 
évi banktörvény alapján a nyilvános száma*

T. C. Tisiteiel 
vízimalom liszt 
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dásra kötelezett vállalatokat negyedévi mérle­
geid közzétételére kötelezi. És pedig mároiu?, 
hu ins és szeptember vége felé kall ezeket köz 
utenni. A december végén esedékes évi mérleg 
a tegyedéviektől eltérően az egész évre vonat­
kozó nyeresség-veszteség ss ámlát is tartalmazni 
foija. A bankok kötelezve lesznek az 1926. 
exi első negyedre vonatkozó mérlegüket a rén­
ei let megjelenése után azom al közzétenni.

it Zsákolt gabonanemüek elvámolása.
Bukarestből jelenük : A CFR vef éri gaz gatóeága 
körrendeletben éri esi tette közegeit, hogy az el- 
váuoBs alá kerü ő Zsákolt gabonansmüek ugyan- 
o>un elbirá;ád rlá kerülnek a komissziós taxa 
megállapítátánál, mint a zaákola l*n (öntött) 
£ abora- szállítmányok.

i£ Negyven százalékot ajánl hitelezői­
jük a Dick Jakab konzorcium. A Dick tex- 
-'.üoatorcium fizetésképtelenségi ügyében a hi- 
tel-zők dr. Fncher Tivadar ügyvédi irodájában 
érukezletet tartottak, amelyen a kiküldött 
megbízottak előterjesztették a vagyoni etáíust, 
Pick Jakab felajánlotta, hogy 40 százalékot 
fizet hat h*vi részletekben. A hitelezők nem 
határoztak véglegesen.

TŐZSDE
Junius 10 és*

4» ||] £dfíehí«i2 217 50—217 50, Páríeö&n 
13 84, Búd pufin 300 P?.c<sbön 298 75, Prá­
gában 14*37.

SolOKVCr. A plecou üzL-itelenség, bz irány- 
zst lanyha. Áru bőségesen ran, & kereslet 
azonban minimális. Az érfolyamok a követ-
kelők :

téea 33 50—33 30, Prága 7 C5—7 10 Budapeat 
293 — 298, Pária 7 10—7 20 Zürich 46 20— 
46 50, Newyork 239 00—24G0Ö, London 1165— 
1170, Milánó 8*80—8 90.

Zürich, Zarlat: Berlin 123 00 Amszterdam 
207 60, Newvork 516 62, London 2513 20, Pár is 
1523-20, Milánó 1890 50, Prága 1531*50, Buda­
pest 7220, Belgrád —, Bukarest 217 50 — 
21 750, Varsó —*—, Becs 72*97*50

SttksresL D$*J*ák rárif 7*25 Berlin 
57 30, London 1166 60, Newyork 233 50, Milánó 
8 90, Zürich 46 30, őéea 33 80, Prag* 7 10 
Brüsszel —*— Budapest 33"80.

Bukarest. Valuták : N&poleoo 850, német 
márka 57 00, leva 1*70, török lira 128 font 
sterling 1160, francia frank 7 90, svájci frank 
46-00, olasz lira 8 90, drachma 2 95, dinár 
4 20, dollár 238, lengyel forint 24 00, osztrák 
schilling 33-50, magyar korona 3 3-50, cseh koron* 
7 20, belga frank —*—, holland forint —*—

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

k isiahíil iíeás k$si9t&éay€?
A Afar/cza grófnő. Zsúfolt nézőtér tapsa dön­

tőt e el a Maricza grófnő kolozsvári sikerét. 
Most már egészen bizonyos, hogy hosszú hete­
iig le nem vehető a műsorról. A három első 
elö-.dásra már alig van jegy és a pénztár ál­
landó ostrom a’att áll, mert már a jobb j- gyek 
az azutáni előadásokra is elfogytak.

Az alró férj. Szenes Béla mulatságos vigjá- 
tékát, az Alvó férjet készíti elő a színház. A 
drámai együttes állandóan próbálja az Alvó 
férjet, mely a Cs’rkefogóhoz hasonló sikert fogja 
jelenteni.

Ssfadtós ksSÍ 8*ÍííS»:ís

Péntek : Maricza grőínö (Napi bérlet 136 sz. B. 
Sorozat 428)

Szombat: Maricsa grófnő (Bérletgzönet. Sorozat 
szám 429)

Vasárnap d n. 4-kor: Maricza grófnő (Rendes 
hely árak. Sorozat 430)

Vasárnap fél 9-kor : Miricza grófnő (Bérletszünet' 
ben. Sorozat 431)

Hétfő; Maricza g-ófnő (7 edszer. Béiletezfinet. So­
rozat 432)

I Megnyílt a Félixfnrdő tőszomszédságában $
i teljasen újonnan átalakítva, a A

I Bihar szállodáéi étterem í
I iB‘"i 1íH--íIH 1

Elsőrangú kiszolgálás. — “1*^3 ♦HEIN kitűnő ^ 
I borok. Elsőrangú cig&nyzensfcar. 9

í B — ... mm» 1 — ——«——■>

Ügyes — előfizetési

akwSzitört
megfelelő kaucióval felvesz az 

Uj Kelet kiadóhivatala.

IV*:- " .. .% ^ r :

A világ szenzációi az IDEAL

flSc-kmlapJml.
Sza’makalapot m'nden elfo­
gadható árban árusít az

IDEAL
kalapszalon. Formálások 48óra alatt készülnek 
Óid, Oatoa RbgoIb Fssodlnsiwf 8.

□

*5« -8

Rólh
cipésznél 

Szép-u. 2. sí. 
alatt kószu’n&k 

a legújabb 
tiivutu 
cipő-

különlegessé­
gek

5 »

I Révész Ernő
könyvkereskedése, Marosvá­
sárhely,kedvező könyvajánlaté
11 kötet Művelts-g könyvtára, félbőrlö-

télben, uj ......................................... fOOO
22 kötet Társadalmi tud. könyvtár, kék

vászon, uj .......................................... 4CG0
2 kötet Kelentn nagy német s só tér I-H 2000
55 kötet Remekírók, ui.............................. 6000
1 kötet ViliglexiüOD. 1925 évi uj ......... 440
1 kötet írói.Imi LexiSon, 1926 évi, aj.. 1:00
1 kötőt Müvé.-zeti Lexikon 1926 évi uj..
1 iötst Bcch: Korunk ne ni óbto, uj .. 900
1 kö et Bauer: N5 (Wie bist du Weib; 1200
1 köt t Forel: Nemi kérdés, uj .............. 1250
1 kö .et Haus im Aeritin, 1926 évi uj .. 1700
1 kötei Spengler; Untergang d. AbendL III 2600
1 kötet Saabé: Segítség I-IU. uj ........ .. 850
1 kötet Bun villa: Frenoiaország története 820 
1 köt t Egészség enciklopédiája.............. 1200

Megrendeléseket, míg a kész­
let tart, azonnal elintézek.

I Bzivógázmotorosok
% malmosok, gyárak, ipartelepek stb. stb. sz jvátai
I bükkfaszenet
§ rendeljelek Feuerstein Kálmán fakereskedőnél 
P Cluj, jelenlegi óim: SíOVáta-fürdő, Tőrpényi-vilia

T. C. T.sitelettel értesítem, hogy rDicsőszenttnártoni 
vízimalom liszüarakata“ cég alatt az Albina épületé­

vel szemben, D.'O6ősxonimártonhan

iísztüzleteí nyitottam,
ahol eajit őrlésű, valamint bánáti liszteket árusítok. 
Kiválótisztelettel Farkas Andor, malomtulajdonos

üvegcsiszolás!
c

l&fcímiíJrt y

tói

a

Bátor- és f*li tükrök 2-8
mm. vastagságban, min­
den méretben és kivitel­
ben, n m. earkcs, ovál 
és bárok. Finn-tükör 2 
mm. vastag, eredet: táb­
lákban éa kirágva. Autó-
tiveg.Tükör Ja vitás
Üveg rézbe fogkiás- sifi- 
tó^zi kivitelben. Tükör 
és tükörüveg-rakíár. — 

Hajlított üv?g.

I „VENUS“ SStIMS
M & Co. köíkeresell társaság, Qihill Schneidergasse Ho 4. vIVIU»

Kulans kiszolgálás. Előnyös szállítás.

Batiz-dr. Jeszenszky
Cin], Salea Victoria! No 99.

szikvizgép-, sifonfej- és 
fémárugyár.

Telefon intsrurüén 8-62.
A közegészségügyi törvényeinek megfelelő eg 
gyárt: SifonfejeHet, szlkvizgépeket bármily nagy­
ságban, vízszűrő készülékeket, soríejtőkék sör­
kimérő készülékeket, likörlepárolókat, minden- 
félő a szikvizszakmához szükséges kellékeket és 
alkatrészeket, Bsmndox s Szikviz, kristály­
víz és likörgyárakat, legkisebbtől a legnagyobb 
üzembirási-a. Raktáron tart s Eredeti ceho- 
siavekiai szikvizes, cracherlis és knstá yüveg*- 
kst. Összes gnmmialkatrészeket, angolon csöve­
ket. — Használt szik vízgépek szakszerű ja vitá­

sás vagy azok becseréléséi vállalj».
Srorolök mindenkor i*&sttápSk&xé&r&m 
Üveghomok íjé~edzés, niakelezós és fémcsLiZO!ás.
A ^isenevi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Oiomó cSpőárusiiásF
Raktáron levő cipőinket üzletátalakitás miatt, minden elfogadható árban 
elárusítjuk. Mindenkinek saját érdeke ezen kedvező alkalmat kihasználni.

Mé TAB M magazin de ghete, Galea Reg. Ter-
íFnA Jf# blUnUM dlnand 25. - Főpostával szemben.



Péntek, 1926. Junius //.19 íj 3

APRÓHIRDETÉSEK
Sgysze/il köz ásnál egy szó 3 lej, vastagabb betű­
vel 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 80 lej, Állátit- 
Xeresőknek títío/o kedvezmény. Apróhirdetések diia 
előre fizetendő. Eljegyzési hírek dija 250 lej, elő­

fizetőknek 150 lej

\ Hofh&er—Sahrantx, Wimts >
cséplőgépek

v ; f!-~-tK-. .

ító éves. jó megjebnésü, 
megbízható, nőtlen ékszer- 
kereskedő, aki Budapest 
é szer tőzsdéjének már öt 
éves tagja, perfekt román, 
német, magyar elhelyez­
kedést keres, esetleg mint 
utazó is. „29 éves* jeligére 
a kiadóhivatal továbbit.

Német óvódéba jelent­
kezhetni hétköznapokon 
délelőtt, délután, Bástyá­
ra 8 itlatt. 1239

Üzlethelyiség kiadó, 
nagy modern portá 1J, 
raktárakkal és i oiahelyi- 
séggel, engros üzletnek is 
a'kalmns, a pia-, ^forgal­
masabb helyén. Értekezni 
czakis személyesen lehet 
József Emil cipőraktárá­
ban, Targumuree. 1234

Eifaléfrat
felvesz a „Fraternitas"-

Egy kisebb családi ház 
sürgősen eladó. Szántó- 
c*ea (Str. Plugarilcr) 7.

nyomda, 
Pop II,

Str. Baren L

ír Ä,.
ifíy

*

í

ÜJ KELET
KÖNWOSZTÄLYA
Cluj, Str. Baron L. Pop 10

Legújabb könyvek
Salamon László: Végtelen ólet — — qq
Palesztlna-EgyfptomCntmntató (Baedecker) 200

9^SPÍ
t

Intiriational petróleum tracfsrek

$

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német, 

román és magyar
evei -en (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi, tudo­
mányos, kőzgastasági cik­
kok, prospektusok stb.) 
írógéppel való másolások 
és sokszorosítások gyor­
san, pontosai készülnek. 
FMvételFriedm&r.n könyv- 
kereskedésben, Főtér. 843

Fiefafie
Vasüzlet

€inj-Ko!oz»váf5 
PiatiM. VitlS

Teieíoc
1049

eredeti gyári árakon raktáron

* Emil BLAGA, Cluj {
Igen előmyös fizetési feltétel sk,

v * Mereskowkij: A pokol tornácában —
(f ! Horovicz Jenő: Idegen szavak szótára — 
é I Balzac: Pajzán históriák, III. kötet — 
á ] Curtis Jrke : A gonoszok — — —
a I Karinthy: Ki kérdezett — — —
\ I Striadbtrg : Viharos tengeren — —
T * Conrths Mahler : Czoboly királyné — 
f { Ludwig Wolf: Csak hat hónsp még az
i I élet — — — — — — — 

Hugó Viktor: Nyomorultak — — 
Osszendov zky : Ázsiai titkok— — —
Dr. Kovrig : Uj Oroszország (1917-1925) 
Dr. Horváth : A kis természetbúvár — 
Kardos Árpád : G-ombatermesztés otthon 
Irodalmi L-xtkon 1926 évi, uj — — 
Bloch : Körnek nemi élete, uj — —
Ban-r: Nő (Wie bist du Weib) — —

Nyomdászok.
Azonnal e'adó: 1 
drb. 12es Sigl gyors- 
sajtó motorral, 1 db. 
Anger tégelyny omó 
400 kg. jó betű, 60 
kg. rézanyag. Ré­
vész Ernő könyv- 
kereskedése, Tg.- 

Mnres

Kiterjedt vevőkörrel ren­
delkező ecetgyárhoz társ 
kerestetik tőkével, Szak­
értő előnyben. Esetleg el­
adó. Cím: Grosinger Si­
mon, Jibou. 1286

Julius 1-i belépésre rífőa 
segédet keresek. Kirakat- 
rendezéshez értők és Ro 
mánál tudók előnyben. 
Jakab Jenő, n i női divat- 
áruház, Turda, 1235

Bánát
legnagyobb pénzintézete
keres TWil't?!'?:főnököt.
Csakis a bankszakma minden ágában jártas, több évi 

gyakorlattal bíró egyének pályázata kivá la­
tos. Ajánlatok „Fiékfónök“ jel­

igére e lapkiadóhoz.

m
Ne sajnáljon
néhány lépéssel többet, hogy 
olcsón vásárolhasson Borax, 
Szt.-Líszló, Glicerin, Bath- 
So«p, Kátrány és egyéb tca- 
ltitissappanokat, hajmosáshoz 
való petroleumszappanokat, 
kéz- és arckrémet, pudert, 
brillantint, fogkrémet, fog- 
port, kölnivizet Üvegben és 

4 kimérve, kitűnő parfümöket, 
Eiida Shampout stb., fogkeféket, fésűket, borotva­
pengéket, olcsó ceiulcidoikkeket stb. engroiban és 
dítailban. A hires Le Mlnaole krém, púder és 
szappan letakata, Redactor masszázs készülék, Ra­
dium depilator eltünteti a felesleges szőrszálakat a 
test bármely Oor|,,„#rfcre Calea Regele Fer-
részéről. IxGClUClUP dinmd G5 “
Olcsó Szemben a neolog templommá1.

C.uj,
Olcsó

lábad Podol-lal.

i
*
d

Tenn^^^drág 

Vászon - öltöny 
Lüster -saccók

$ Neumann
£ Cluj , Piai;aUnirii(Főtér) 14

9

Peerless 
L

Ö

Zsidó tárgyú kéayvmk
Mezey: Rajzok a magyar-zsidó életből 
Geiger: Levelek a kitérésről — — —
Gábor: Manoello és kö-tészete — — 
Geldziher : A zsidóság lényege és fejlidés« 
Dr. Kiss: Salaimon ibn Gabiről — —
Dr. Blau: A talmid — — — — 
Dr. Alexander Bern át: Spinoma — —
Alexandriai: Mózes élete — — —
Mahler Ede : Keleti tanulmányok — —
Br. Eötvös József: A zsidók emancipációja 
Heller : A héber mese I. — — —

ti a n*
Dr. Rubinyi : Kis József — — — —
Dr. Sebestyén : Makai Emil — —
Zsidó Plutsrchos — — — — —
Újvári: Bosszúálló isten — — —
Feuchtwanger: A heroeg és zsidaja —

210
320
3C0

59
220
2GQ
110

175eoo
441
»28
50
50

1500
SCO

1200

75
75
75
75
75
75
75

120
75
75
75
75
75
75
75
96

375

3
Engpos. Detail

Bőrkereskedők, cipészek és 
csizmadiák figyelmébe!

Saját érdekében keresse fel a

Kozák és Sámson
céget, Cin], Sir. Regina Maria 9. (Deák F.-n.)

hol a legolcsóbb napi- 
árak mellett szerezheti 
be mindennemű bőr- 
különlege*ségi szük­
ségletét. óriási válasz­
ték bel- és külföldi 
felsőbőrökben és tal­

pakban.

Tegyen próba­
rendelést !

Pontos és olcsó kiszol­
gálásunkról biztosítjuk 
Ugyancsak itt megren­
delhetők a Merkur ve­
gyészeti gyár „Perless- 
gloss“ es „Apretara“ 
bőrfényesitő készítmé­
nyei. — Minien más 
gyártmányt felülmúl­
nak fény és minőség 
tahin tétében. Minden 
csizmadiának és ci­
pésznek elsőrangú ér­

deke, hogy kizárólag a Meicur-féto Apretirál és 
Perlessglesst haszaálja, amennyiben a színeka- 
gyott bőröknek teljesen visszaadja az eredeti 
színét és fényét. Nem habzik kenés közben s 

y szeplős foltokat nem hagy maga után. — 
ipható minden j bb bőrke rés t ed ísben Viszont­

eladóknak nagy árkedvezmény.
Telofon 7-39.

Hölgyek 
masamódok 1

Mindenki előtt elismert, legolcsóbb bevásárlást 
forrás Romániában

K. Saabé Róxsí ka

kalapgyára
ahol a legmodernebb és Ízléses szalmakalapok 
készülnek. Eredeti bécsi modellekből újabb szál­
lítmány érkezett. Szalmaformálások 24 óra alatt 
végeztetnek. További szives pártfogásukat kéri 

tisztelettel
K. SX AB 6 RÓ X SÍK A

Clu], Str- Bég. Ferdinand 14.
Brassó, Kapu-utca 40. Gyár: Kapu-utca 6. sz.

§ 31 
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Eggenberger építési vállalat, Brasov 
Welsz Mihály-u. No 15.

ífZLCSZiOSég
szítai éf

- Rimára p«t|
Pé vidéken 

estben =—
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Vám héj
Emiéküzrek 

romra ? Baké?, 
d:k, nemyeii 
emésztések éve. 
ború lehetőségé 
erőszakos korr 
De a kulisszák 
felelősségi; (mo 
g&rnak nem vol 
esemény játszó 
záratta a szerb 
sölési utat, eh 
tóttá, hogy a s 
gyár városi lak 
janak. Ki sem 
hősi halai tiíalo 
geket rejt magái 
olyan hallatlan | 
emberiségre, mi

Mert az égéi 
tio — a diszref 
magyar szerb hl 
Csehszlovákia éí 
sziováki*. és Rój 
kulcbar. A haji 
már szf zizázaléM 
nelmi mater-aliif 
ragozó ama tél 
lemi, faji és néj 
sági premisszák] 
háború e.őtt csö| 
nép volt, m.lyn 
hogy hagyjak b 
reskedni, földet 
a nemzeti impe 
ciókra, aanál is 
ipara, nem voltai 
agrárkérdés, -a 
nyúló foiradalml 
vám háború, mej 
uiját a magyar I

A szerb pa| 
érezte, ho^y véri 
megtelt gyűlölet! 
vérmes buidulásj 
még máriiri sa 
velő*. Al]
marhaker eske dől 
fiainak szemén | 
nyei csillautsk 
csengve és sisttl 
zsebébe s a csői 
egy szép naponI 
e p Gavrilóév:-l,| 
ama végzetes löl

Azurán mel 
demare, hadüzeq 
kérdés világhád 
disznóság, de igl

A békeéve« 
jöttek, sokkid t| 
a világháború 
háború előtt nj 
nemzetek békéjl 
igényét. Ezerkill 
és brutális, de uj 
törekvések voltl 
jában volt, baji 
ként szuródtak I 
ez az élő anta[ 
lációknak — a b| 
ér és milyen 
vámháboru igái 
első bombáit é| 
parlament tegnl 
valódi és való] 
alkotott Népszq


